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Від упорядників 
«Книжкове зібрання Василя Григоровича Кукольника у рідкісному 

фонді книгозбірні університету» продовжує серію видань, спрямованих на 
науково-бібліографічне розкриття фондів Наукової бібліотеки імені акад. 
М.О. Лавровського Ніжинського державного університету імені Миколи 
Гоголя. Видання присвячене історії унікального книжкового зібрання, що 
належало Василю Григоровичу Кукольнику (1765-1821) – першому 
директору Ніжинської гімназії вищих наук князя Безбородька, яке нині 
зберігається у рідкісному фонді та в Музеї рідкісної книги університетської 
біліотеки. Уперше читач отримає можливість ознайомитися зі збереженою 
частиною унікальної книжкової збірки, що належала вченому-
енциклопедисту, правознавцю, природознавцю, економісту, педагогу-
новатору.  

Багатогранну діяльність представників родини Кукольників і, зокрема, 
цікаву, прогресивну особистість Василя Григоровича Кукольника вивчало 
чимало дослідників. Разом з тим, незважаючи на значну кількість 
історичних досліджень, бібліофільство відомого представника 
закарпатоукраїнської інтелігенції залишилось поза увагою. Власне, цей 
напрям до сьогодні не був предметом дослідження і в самій бібліотеці 
університету, де нині зберігається його книжкове зібрання. Побутування 
спадщини В.Г. Кукольника у фонді книгозбірні висвітлювалось оглядово та 
побіжно. Оскільки з особою Василя Григоровича, його педагогічною 
діяльністю, пов’язаний порівняно короткий період у стінах Ніжинської 
вищої школи, спробуємо у контексті реконструкції його власної збірки 
висвітлити цю маловідому сторінку в її долі. 

На жаль, протягом тривалого періоду унікальна збірка комплексно 
практично не вивчалась. Отже, дане видання висвітлює походження, 
формування збірки у період її власності, встановлено його науково-
культурні уподобання та зв'язок з наповненням книжкового фонду, 
охарактеризуємо її сучасний склад, тематику,  наявність цінних і рідкісних 
видань, характер виявлених провенієнцій. Пропоноване видання включає 
бібліографічний опис 177 видань, переглянутих de visu. Для 
різноаспектного розкриття змісту та полегшення користування подаються 
допоміжні покажчики: іменний, хронологічний та  типографічно-
географічний. 
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Історія надходження колекції до книгозбірні 
Гімназії Вищих Наук кн. Безбородька 

Книжкове зібрання В.Г. Кукольника надійшло до бібліотеки 
Гімназії вищих наук князя Безбородька у 1821 році. Дарунок не 
був спонтанним. Він був підготовлений турботами Платона 
Кукольника, сина вже тоді покійного Василя Григоровича. Саме 
Платон Кукольник, оглянувши бібліотеку Гімназії, виявив її 
надзвичайну бідність. Тому, звернувся до Попечителя 
Харківського навчального округу Захара Яковича Корнєєва з 
проханням посприяти передачі до щойно відкритого навчального 
закладу в Ніжині частини екземплярів видань із об’ємної 
бібліотеки батька. 

Процес підготовки книг для передачі відображений у 
документах, що нині зберігаються в Центральному державному 
історичному архіві України в м. Києві. Тимчасове Правління 
Гімназії вищих наук князя Безбородька від 24-го вересня 1821 
року надіслало лист на ім’я Попечителя Харківського округу, в 
якому зазначалось, що колишній вчитель Гімназії Платон 
Кукольник має бажання пожертвувати книги для бібліотеки 
навчального закладу. Попечитель З.Я. Корнєєв  від 15 жовтня того 
ж року надсилає Правлінню Гімназії припис прийняти книги 
належним чином в бібліотеку. Було прийнято рішення скласти 
реєстр видань, що дарувались у чотирьох екземплярах. Перебіг 
надходження збірки до Ніжинської гімназії також проливає світло 
на її склад, відбитий у каталозі дару. Прослідковується, як 
універсальність відбору, так і враховані регіональні особливості. 
Платон Кукольник прагнув, щоб колекційні книги із зібрання, 
поруч із новітньою літературою, придбаною навчальним 
закладом, були доступні для читацького загалу – студентів, 
професорів та й просто освічених ніжинців. Так завершився 
приватний етап володіння збіркою, почався другий етап її історії – 
як колекції в складі бібліотеки ніжинської освітньої установи. 
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Зібрання поділялося 
на 10 відділів. Реєстр книг 
доповнений додатком. У 
кожному із відділів 
документи наведені у 
довільному порядку, із 
зазначеною кількістю 
екземплярів та їх ціною. 
Загальна кількість 
подарованих книг 
становила 506 одиниць 
найменувань, ціна – 637 
руб. 45 коп. Основу дару 
складають книги, 
пов’язані з об’ємними 
науковими інтересами 
В.Г. Кукольника, які не 
обмежувались лише 
юридичною наукою. Його 
багата і різнобічна 
діяльність в галузі 
природознавства і 
просвітницькі погляди в 
цілому вплинули на 

розуміння ним основних програмних вимог у питаннях 
викладання та виховання. Методика творчого підходу до 
педагогічної роботи впроваджувалась та укріплювалась першим 
директором гімназії – В.Г. Кукольником.  

Тематично зібрання поділене на розділи: філософія, географія 
і топографія, історія, правознавство, природничі науки, 
словесність, богослів’я, сільське господарство та військове 
мистецтво. Отже, стисло підсумовуючи відомості щодо історії 
збереженої у фонді частини книг із збірки відмітимо її цінні та 
рідкісні видання. Нині вдалося виокремити 253 одиниць 
зберігання. Незважаючи на невеликий обсяг, вона є однією з 
найцінніших частин книгозбірні. Основний масив зберігається як 
цілісний комплекс у Музеї рідкісної книги. Варто відзначити 

 
Платон Васильович Кукольник 

(1804-1848) 
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високий антикварно-бібліографічний рівень збірки, де збереглися 
значні матеріали пам’яток європейського книгодрукування.  

 

 
Характеристика колекції за розділами 

 
Філософія. З цього тематичного розділу цінними для 

бібліофілів є стародруки XVIII ст. У цій групі відзначимо 
багатотомне видання з історії філософії та відповідної критичної 
літератури німецького філософа, історика мистецтва, правника 
Іоганна Теофіла Буле «Lehrbuch der Geschichte der Philosophie und 
einer kritischen Literatur derselben» (Гетінген, 1796). У фонді 
відклались дві праці широко відомого угорського професора 
фізики і філософії Іоганна Батиста Хорвата «Institutiones logicae 
et metaphysicae in usum auditorium philosophie conscriptae» 
(Аугсбург, 1771) та «Institutiones metaphysicae quas in usum 
auditorium philosophie conscriptae» (Трнава, 1776). Розділ також 
представлений дослідженнями про давньогрецьку філософію 
голландського філософа, географа та дипломата Корнеліуса 
Франциска де Пау «Recherches philosophiques sur les Grecs» 
(Берлін, 1787-1788). Наявний двотомний твір французького 
мислителя, філософа та критика П’єра Бейля «Extrait du 
Dictionnaire historique et critique» (Берлін, 1765). 

У виданнях ХІХ ст. до цієї групи віднесемо друк з історії 
філософії Ерхарда Готліба Штека «Die Geschichte der 
Philosophie» (Рига, 1805). Також наявна праця видатного 
представника закарпатської прогресивної інтелігенції, вченого, 
філософа, педагогічного діяча Петра Дмитровича Лодія 
«Логические наставления, руководствующие к познанию и 
различению истинного от ложного» (Спб., 1815). Серед видань 
філософських текстів збереглась основна праця шотландського 
історика та соціолога Адама Фергюсона «Наставления 
нравственной философии» (Спб., 1804). Заслуговує на увагу 
історичний твір французького королівського історіографа Шарля 
Піно Дюкло «Рассуждения о нравах сего века» (Спб., 1813).  
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Географія і топографія. Література з географії та геодезії 
представлена виданнями вчених XVIII – поч. XIX ст. Рідкісним є 
спільне видання угорських натуралістів та ботаніків Матіаса 
Піллера та Людвіга Міттерпахера, з описом нових видів «Iter per 
Poseganam Sclavoniae Provinciam Mensibus Sunio, et Julio anno 
1782» (Будапешт, 1783). У зібранні знаходяться дві праці 
російського вченого-географа, історика, статистика Євдокима 
Пилиповича Зябловського «Землеописание российской империи 
для всех состояний» (Спб., 1810) та «Всеобщее землеописание» 
(Спб., 1807). Український друк представлений працею фізика, 
ректора Харківського університету Афанасія Івановича 
Стойковича «Начальные основания физической географии» 
(Харків, 1813). Слід відзначити дослідження Григорія Краєвського 
«Краткое топографическое, историческое и политическое 
описание острова Мальты и Державного Ордена Святого Иоанна 
Иерусалимского» (Спб., 1800). У цій групі відмітимо видання із 
записами мандрівок відомого хіміка, геолога, академіка 
Імператорської АН Василя Михайловича Севергіна «Обозрение 
российской Финляндии или минералогические и другие 
примечания, учиненные во время путешествия по оной в 1804 
году» (Спб., 1805). У зібранні зберігся головний твір німецького 
ботаніка та мандрівника Фрідріха Августа Маршалла фон 
Біберштерна «Tableau des Provinces situees sur la côte occidentale 
de la Mer Caspienne entre les fleuves Terek et Kour» (Спб., 1798), що 
містить детальний опис кавказького регіону.   

Історія. Серед видань XVI ст. у зібранні найбільш 
репрезентованою є історіографія. Збережені видання античних 
класиків: Діонісія Галікарнаського, Геродота, Діодора 
Сицилійського. Переважають латиномовні видання, але є й 
переклади іншими європейськими мовами. Цій темі присвячений 
видатний зразок друкарської продукції  базельської фірми 
грецького історика Діонісія, головна праця його життя, в якій 
викладена історія Риму від стародавніх часів до Першої Пунічної 
війни «Dionysii Alexandri F. Halicarnassen. Antiquitatum sive 
originum Romanorum Libri X» (Базель, 1549). Твір 
давньогрецького історика та географа Геродота, його перший 
значний трактат «Історія», що описує греко-перські війни та 
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звичаї багатьох сучасних йому народів «Herodoti Halicarnassei 
Historiae libri IX: et de vita Homeri libellus» (Франкфурт, 1595). 
Серед видань античних авторів праця давньогрецького історика 
Діодора Сицилійського – загальна історія, перекладена на 
французьку мову абатом Террассоном «Histoire universelle de 
Diodore de Sicile» (Амстердам, 1738). Давня історія представлена 
виданням німецького юриста та політичного діяча Христофора 
Форстнера «Про 16 книг Анналів та політичні замітки Гая 
Корнелія Тацита» (Франкфурт, 1662). Відмітимо видання 
військового діяча часів Французької революції та Першої імперії 
Лефевра де Морсана про далеке минуле римлян, їх звичаї та 
традиції «О нравах и обычаях римлян» (Спб., 1787). Паризьке 
видання французького письменника та популяризатора науки 
Ноеля Антуана Плюше, у 2-х т. «Histoire du Ciel» (Париж, 1759). У 
збірці збереглась перша друкована публікація Несторового 
Літопису, видана при Імператорській АН «Библиотека российская 
историческая, содержащая древние летописи и всякие записки, 
способствующие к объяснению истории и географии российской 
древних и средних времен. Ч.І. Летопись Несторова» (Спб., 1767). 
Інтерес становить історичне дослідження пізнішого періоду про 
походження сарматів та слов’ян у період звернення цих народів у 
християнство римо-католицького церковного діяча, літератора та 
історика Станіслава Богуш-Сестренцевича «Recherches 
historiques sur l’origine des sarmates, des esclavons et des slaves» 
(Спб., 1812). Німецькі видання поч. ХІХ ст. представлені 
дослідженням політичної картини Європи 1805 – початку 1806 рр. 
шведського військового та державного діяча Курта фон 
Стедінгка «Tableau historique et politique de l’Europe» (Оснабрюк, 
1806). Рідкісним, завдяки ілюстраціям, є єдине видання 
російською мовою відомого німецького класичного філолога і 
богослова Христіана Тобіаса Дамма «Мифология и баснословная 
история древних греков и римлян» (М., 1801). Першому науково-
критичному дослідженню з історії російської церкви присвячений 
двотомний твір духовного письменника митрополита Платона (в 
миру – Петра Лєвшина) «Краткая церковная российская история» 
(М., 1805). Російська історія представлена риторичним твором 
Павла Львова «Храм славы российских ироев». Збірник 
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присвячений благородним справам та вчинкам видатних монархів 
і князів: від часів легендарного Гостомисла (ІХ ст.) до вступу на 
царський престол династії Романових (поч. XVII ст.) (Спб., 1803). 

Природничі науки. У збірці міститься значний за обсягом 
комплекс літератури XVII – поч. XIX ст. з природничих наук, що 
включає ретельно підібраний матеріал з математики, фізики, хімії, 
астрономії, мінералогії.   

Передусім, варто відзначити нідерландське видання 
французького філософа і математика, основоположника 
аналітичної геометрії Рене Декарта «Renatus des Cartes Brieven, 
aan veel hooggeachte lieden van verscheide staten geschreven, 
handelende van de» (Амстердам, 1661). Це – листи, написані ним 
багатьом високошановним особам різних держав, що стосуються 
теології, фізики, моралі, медицини, математики та ін. Також 
розділ представлений працею відомого французького інженера, 
геометра і гравера Себастьяна Леклєрка «Traite de geometrie» 
(Париж, 1690). Це – трактат з геометрії, надрукований у 
французькому видавництві Шарля Жомбера. Серед книг цього 
розділу слід згадати трактат про глобуси та їх використання 
відомого англійського математика і географа Роберта Хьюза 
«Tractatus de Globis Coelestri et Terrestri, ac eorum usu» 
(Франкфурт, 1627). Твір був написаний як пояснення до 
використання земних і небесних глобусів для моряків, що 
користувалися практичною астрономічною навігацією. 

Серед натуралістичних досліджень XVIII ст. привертають 
увагу наступні праці: 

– Шотландського математика, натурфілософа і криптографа 
Джона Кейла «Introductio ad veram physicamseu, seu, lectiones 
physicae» (Оксфорд, 1741). Це вступ до фізики – науки, що описує 
та пояснює явища навколишнього світу. 

– Австрійського математика, фізика і філософа, члена 
ордену єзуїтів Карла Шеффера «Institutionum physicae», у 2-х ч. 
(Вена, 1752-1753). 

– Німецького філософа, юриста, вченого-енциклопедиста, 
математика Хрістіана Волфа «Compendium elementorum 
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matheseos universae» (Лозанна, 1758) – збірник елементів з 
універсальної математики. 

– Німецького мінералога, інженера та геолога Йоганна 
Готліба Лемана «Abhandlung von den Metall-Müttern und der 
Erzeugung der Metalle» (Берлін, 1753) – трактат про метали та їх 
виробництво – та «Verzeichnis der chemischen Abhandlungen» 
(Спб., 1761) – список хімічних трактатів. 

– Швейцарського математика і механіка Леонарда Ейлера 
«Constructio lentium obiectivarum ex duplici vitro quae neque 
confusionem a figura sphaerica oriundam, neque dispersionem 
colorum pariant» (Спб., 1762) – конструкція лінз об’єктива з 
подвійного скла. Це – дисертація, написана з приводу питання про 
вдосконалення телескопів.  

– Французького фізика Жака-Франсуа де Ла Пер’єра де 
Руффе «Mechanismes de l’electricite, et de l’univers» (Париж, 1765) 
– про явище електрики і будову Всесвіту.  

– Німецького філософа, юриста, вченого-енциклопедиста, 
математика Христіана фон Вольфа «Mathesis Wolfiana in usum 
juventutis scholasticae per terras haereditaris Austricae» (Вена, 1776) 
– це математика Вольфа, що містить арифметику, геометрію та 
тригонометрію з алгеброю. 

– Угорського вченого, хіміка, філософа Ігнаца Мартиновича 
«Praelectionem physicae experimentalis in usum suorum auditorium 
conscripta», у 2-х т. (Львів, 1787-1788) – лекції з 
експериментальної фізики. 

– Французького священника, фізика, члена Паризької АН 
Жана-Антуана Нолле, що проводив дослідження в галузі 
молекулярної фізики «Уроки экспериментальной физики, в 
переводе Ивана Вельяшева-Волынцева» (Спб., 1779). 

– Австрійського математика, картографа Георга Ігнаца фон 
Мецбурга «Institutiones Mathematicae in usum tironum conscriptae» 
(Вена, 1782-1796) – математичні установи, написані для вживання 
рекрутів. 
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– Угорського професора, відомого автора підручників з 
фізики в Європі у XVIII ст. Йоганна Баптиста Хорвата 
«Dissertatio de methodo futuram pontis lignei, unico arcu constaturi, 
firmitatem investigandi» (Будапешт, 1780) – дисертація з методики 
дослідження міцності дерев’яного мосту ; «Physica generalis» 
(Трнава, 1776) – загальна фізика, написана для студентів.  

– Французького хіміка Антуана Лорана Лавуазьє 
«Physikalisch-chemische Schriften» (Грайфсвальд, 1783-1784) – 
фізико-хімічна праця, у перекладі з французької німецького 
ботаніка Христіана Вейгела. 

– Угорського математика і письменника Андроша Дугонича 
«A tudákosságnak első Könyve, mellyben foglaltatik betö-vetes 
(algebra)» (Будапешт, 1784) – перша наукова книга угорською 
мовою, що включає алгебру.  

– Французького фізика, вченого, математика Жозефа-
Еньяна Сиго Де Лафона «Anweisung zur Experimentalphysik» 
(Вена, 1785) – вказівки з експериментальної фізики. 

– Німецького філософа, вченого-енциклопедиста, 
математика Христіана Вольфа «Вольфианская теоретическая 
физика» (Спб., 1760) – це один із перших навчальних підручників 
з фізики. 

– Хорвато-угорського фізика, лікаря, піонера електротерапії 
Йосифа Франьо Доміна «Dissertatio physica de aeris factitii genesi, 
natura, et utilitatibus» (Дьор, 1784) – трактат про походження, 
природу та використання штучного повітря.  

– Швейцарського математика і механіка, що зробив 
фундаментальний внесок у розвиток цих наук, Леонарда Ейлера 
«Универсальная арифметика», у перекладі П. Іноходцева та І. 
Юдіна (Спб., 1787-1788); «Письма о разных физических и 
филозофических материях, писанные к некоторой немецкой 
принцессе», у 3-х ч. (Спб., 1796). 

– Німецького фізика, хіміка, мінералога Йоганна Христіана 
Еркслебена «Anfangsgründe der Naturgeschichte» (Вена, 1787) – 
принципи природної історії ; «Anfangsgründe der Naturlehre» 
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(Гетінген, 1794) – принципи природознавства ; «Начальные 
основания химии», у перекладі М.П. Соколова (Спб., 1788) ; 
«Начальные основания естественной науки», у 2-х ч. (Спб., 1789). 

– Австрійського лікаря-фармаколога Карла Шенка 
«Abhandlung von den Bädern der landesfürstlichen Stadt Baaden in 
Niederöstreich» (Вена, 1791) – трактат про лазні княжого міста 
Баадена у Нижній Австрії. 

– Угорського гуманітарія, фізика і монаха Мате Панкла 
«Compendium institutionum physicarum quod in usum suorum 
auditorum» (Братислава, 1793) – компендіум фізичних інститутів, 
прижиттєвий твір. 

– Австрійського хіміка, зоолога і ботаніка Йозефа Франца 
фон Жакена «Lehrbuch der allgemeinen und medicinischen Chymie» 
(Вена, 1798) – підручник із загальної і медичної хімії. 

– Німецького лікаря Ернеста Бенджаміна Готліба 
Гебенштрайта «Momenta quaedam comparationis regni animalis 
cum vegetabili» (Лейпціг, 1798) – деякі аспекти порівняння 
тваринного та рослинного світу. 

Чільне місце в збірці посідають друки ХІХ ст., присвячені 
природничій тематиці. Серед них відмітимо трактат з фізики 
французького мінералога, кристалографа Рене Жюста Гаюї 
«Traktat początkowy fizyki» (Вільнюс, 1806). Варто згадати 
видання французького натураліста, біолога Жоржа-Луї Леклерка 
де Бюффона «Epoki natury» (Краків, 1803). Це – твір про епохи 
природи, надрукований французькою мовою та перекладений на 
польську мову священником Станіславом Сташицем. 
Відзначимо конспект з експериментального природознавства 
німецького вченого, астронома, конструктора телескопів Йоганна 
Готліба Фрідріха Шредера «Grundriss der Experimentalnaturlehre» 
(Гамбург, 1804). Варті уваги декілька праць з цієї теми 
французьких вчених, перекладені на російську мову. Серед них: 
«Начальные основания физики» (Спб., 1800) французького 
математика, члена Французької АН Жака Антуана Кузена; 
«Начальные основания опытной физики» (М., 1801-1803) 
французького зоолога, натураліста, члена Французької АН 
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Матюрена Жака Бріссона. Серед інших –  підручник із загальної 
хімії німецького вченого Йоганна Шауба «Sistematisches lehrbuch 
der allgemeinen Chemie» (Ерланген, 1804); Початкова хімія (2 т.) 
польського біолога, хіміка, професора Віленського університету 
Анджея Снядецького «Początki Chemii» (Вільнюс, 1800).  У збірці 
міститься видання австрійського ботаніка Якоба Йозефа 
Вінтерля «Darstellung der vier Bestandtheile der anorganischen 
Natur» (Єна, 1804), що дає уявлення про чотири компоненти 
неорганічної природи. Вершиною античної математики є головна 
праця давньогрецького геометра Евкліда, присвячена 
систематичній будові геометрії і теорії чисел, перекладена з 
грецької Ф.І. Петрушевським «Эвклидовых начал восемь книг» 
(Спб., 1819). У фонді збереглося видання з цієї теми, надруковане 
на теренах України, а саме в Харкові. Це праця професора, 
фізика, ректора Імператорського Харківського університету 
Афанасія Івановича Стойковича «Начальные основания 
физической астрономии» (Харків, 1813). 

Правознавство. У збірці містився значний за обсягом 
комплекс літератури з історії та теорії права XVIII-XIX ст. На 
жаль, збереглось лише 10 документів з цього розділу. Серед них 
– як праці самого В.Г. Кукольника, так і авторів попередніх 
століть. Почесне місце належить виданням власника збірки: 
«Руководство к преподаванию Римского права» (Спб., 1821); 
«Российское частное гражданское право» (Спб., 1815), видані 
Департаментом народної освіти. У зібранні зберігаються німецькі 
видання XVIII-XIX ст. Відзначимо ґрунтовну працю про 
інститути Юстініана німецького юриста Ніколауса Ієронімуса 
Гундлінга «Gründlicher Discours über die Institutiones D. Justiniani» 
(Франкфурт, 1779), а також німецького юриста Людвіга Юліуса 
Фрідріха Хепфнера «Tabellen über die Heineccischen Institutionem 
nach deren neuesten Ausgabe» (Франкфурт, 1804) – розкладні 
таблиці про інструкції Гейнека. 

Австрійські видання представлені працями угорського 
юриста Іштвана Розенманна «Jus publicum regni Hungariae» 
(Вена, 1791) – публічне право королівства Угорщини. 
Правознавчій тематиці присвячений твір австрійського історика 
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Франтишека Пубички «Series chronologica rerum Slavo-
Bohemicarum» (Вена, 1769), в якій автором докладно викладена 
історія Богемії з раннього Середньовіччя до 1630 р. Заслуговує на 
увагу переклад з німецької мови австрійського юриста Франца 
фон Цейллера «Естественное частное право» (Спб., 1809) –  це 
навчальна книга з філософії права. 

  Відзначимо декілька російських друків з цієї галузі: 
рідкісне видання ХІХ ст. представника українського 
аристократичного роду, першого державного канцлера 
внутрішніх справ російської імперії Віктора Павловича Кочубея 
«Инструкция Губернскому почмейстеру» (Спб., 1807). Це перше 
рідкісне видання інструкції ХІХ ст. для пошти Російської імперії, 
що слугувало службовим довідником. Привертають увагу 
«Уложение, по которому суд и расправа во всяких делах в 
российском государстве производится» (Спб., 1796) – це перший 
нормативно-правовий акт, що охоплював усі чинні правові норми 
та «Духовный регламент» (М., 1804) – богослова, письменника, 
духовного діяча архієпископа Феофана (Прокоповича).  

Словесність. Праці з філології та художньої літератури 
репрезентовані комплексом цінних і рідкісних в 
бібліографічному плані видань XVII – початку XIX ст. 
Характеризуючи видання даного розділу, варто відмітити в ній 
значну кількість словників, лексиконів, наукових періодичних 
видань і видань, що продовжуються. Важливе місце в колекції 
посідали граматика та правопис грецької мови відомого 
австрійського видавця Томаса Траттнера «Institutiorum 
grammaticarum linguae graecae» (Вена, 1795) та «Anleitung zur 
griechischen Sprache» (Вена, 1797). Збереглись: докладна 
латинська граматика німецького вченого, філолога-класика 
Імануїла Йогана Герхарда Шеллера «Ausführlich lateinische 
sprachlehre oder sogenannte Grammatik» (Лейпціг, 1790); греко-
латинський і латино-грецький словник  нідерландського лікаря і 
вченого Корнеліуса Шревеля «Lexicon manual graeco-latinum et 
latino-graecum» (Дрезден, 1752); новий німецько-французький та 
французько-німецький словник «Nouveau dictionnaire allemand-
françois et françois-allemand a lûsage des deux nations» (Стразбург, 
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Париж, 1804); елементи латинської граматики французького 
філолога і педагога Шарля-Франсуа Ломонда «Elemens de la 
grammaire latine, a lûsage des colleges» (Спб., 1813); нова 
італійська граматика, надрукована Францем Вінковіцем у Трієсті 
«Des Herrn von Gaballetti neue und verbesserte italiänische 
Grammatica» (Трієст, 1765); загальні принципи французької мови 
французького граматика і лексикографа Ноеля-Франсуа Де Вайі 
«Principes generaux et particuliers de la langue françoise» (Леон, 
1782); грецька антологія, зібрана автором із різних відомих 
римарів і коротко викладена в лекціях для студентів Волинської 
гімназії польського класичного філолога Міхала Юрковського 
«Anthologia grecka» (Вільнюс, 1815); Словник грецьких 
письменників Жозефа Пентагля «Wörterbuch über die 
griechischen Schriftsteller» (Вена, 1772); «Двері єврейської мови 
Старого Заповіту» – твір, що слугував вивченню івриту 
саксонського богослова Христіана Рейнекіуса «Janua Hebraeae 
Veteris Testamenti» (Лейпціг, 1720); основи східних мов (івриту, 
халдейської, сирійської та арабської) німецького письменника, 
мислителя Ігнатія Аврелія Фесслера «Institutiones Linguarum 
Orientalium, Hebraeae, Chaldicae, Syriacae et Arabicae» (Вроцлав, 
1787). 

У складі цього тематичного розділу збереглась значна 
кількість видань літературних творів. Деякі бібліографічні 
позиції з художньої літератури заслуговують на увагу. Класичні 
автори, насамперед римські, представлені повним зібранням 
творів мовою оригіналу давньоримського політичного діяча, 
філософа, вченого Марка Туллія Ціцерона «M. Tullii Ciceronis 
Opera Omnia, in sections apparatui latinae locutionis respondents 
distincta» (Женева, 1617) та його сучасника, давньоримського 
історика і біографа Корнелія Непота з описом життя видатних 
імператорів «Cornelii Nepotis Opera: vitae excellentium 
imperatorum Fragmenta Chronologia Commentarius Index» (Упсала, 
1817) – це швейцарське видання під редакцією Дж. Транера. 
Також наявні таємні листи німецького історика Конрада Самуеля 
Шурцфляйша на різні політичні, насамперед історичні та 
літературні теми «Epistolae arcanae, varii, politici, in primis 
historici, antiquarii et litterarii argumenti» (Галле, 1711-12). Це 



17 

 

багатотомне німецьке видання під ред. Генріха Леонарда 
Шурцфляйша.  

Серед книг відділу багатотомне художнє видання німецького 
письменника Ігнатія Аврелія Фесслера, присвячене Матьяшу 
Корвіну, королю Угорщини і великому герцогу Сілезії «Mathias 
Corvinus, König der Hungarn und Grossherzog von Schlesien» 
(Вроцлав, 1793-94).  

З літературних творів варто згадати паризьке видання XVIII 
ст. поетичних творів французького поета і драматурга Жана-
Батиста Руссо «Les poesies du Sr. Rousseau» (Париж, 1722). З 
художніх робіт пізнішого періоду слід відзначити 14 пісень 
поеми давньогрецького поета Квінта Калабро, перекладені з 
грецької мови абатом Паоло Таренгі «I quattordici canti del poema 
di Quinto Calabro o sia del supplimento alla Iliade» (Вільнюс, б/р). 

У відділі польська література представлена «Промовою» 
Миколи Вольського – державного діяча Речі Посполитої, що 
містить зауваження про світову історію, стародавній Єгипет, 
Асирію, мідійців і персів «Mowa Mikołaia Wolskiego zawieraiąca 
uwagi» (Вільнюс, 1784). Присутні ліричні твори Анджея Канона, 
надруковані у Кракові в тип. Христофора Шеделя «Lyricorum 
libri IV» (Краків, 1643). Розділ містить два прижиттєві видання 
польського поета, драматурга, лінгвіста Никодима Мусницького, 
надруковані в Полоцьку: «Pułtawa: poema epiczne» (Полоцьк, 
1803) – героїчна поема в десяти піснях ; «Drobnieysze poetyckie 
zabawki» (Полоцьк, 1804) – поетичний збірник. Заслуговує на 
увагу підбірка першого журналу польською мовою, що почав 
друкуватись у Вільнюсі з 1805 р. і був пов’язаний з Віленським 
університетом «Dziennik Wilenski» (Вільнюс, 1805-1806). 

Богослів’я. Цей, порівняно невеликий відділ, наповнений 
виданнями з основ віровчення та історії релігії. Релігійна 
література репрезентована друками XVII – початку XIX ст. 
Значне місце серед біблійних праць належить хорватському 
вченому-теологу, відомому діячеві Західної церкви Марку 
Антонію де Домініку «De Republica ecclesiastica libri X» (Лондон, 
1617) – твір про відновлення єдності Західного християнства на 
основі демократизації культури. Низка творів присвячена історії 
церкви, наприклад, «Церковна історія» візантійських 
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християнських істориків Сократа Схоластика і Гермія Созомена 
у перекладі Генріха Уельського, видана Христіаном Герлахом і 
Симоном Бекенштейном «Socratis Scholastici et Hermiae Sozomeni 
Historia ecclesiastica» (паралельний текст латинською та грецькою 
мовами) (Майнц, 1677); Церковна історія богослова, єпископа 
Кирського Феодорита, видана Симоном Бекенштейном 
«Theodori episcopi Cyri et Evagrii Scholastici Historia ecclesiastica» 
(паралельний текст латинською та грецькою мовами) (Майнц, 
1679). У фонді є твір релігійно-полемічного напряму про історію 
гонінь на християнську релігію відомого історика церкви, 
німецького лютеранського теолога Йоганна Лоренца Мосхайма 
«Geschichte der Feinde der Christlischen Religion» (Дрезден, 1783). 
Відділ також містить «Трактат» про сімейне життя та таїнство 
шлюбу німецького юриста Василія Моннера, виданий на поч. 
XVII ст. німецькою друкарнею Хеннінга Гросіуса «Tractatus duo, 
prior de matrimonio» (Єна, 1616).  

Серед книг, присвячених релігійній тематиці, є також 
догматичний твір про сходження Святого Духа в розумінні 
католицької церкви, який належить українському культурному 
діячеві, письменника, ученого, богослова, ченця Батуринського 
монастиря Адама Зернікау (Чернігівського) «Dissertatio dogmatica 
de processione Spiritus Sancti in sensu catholicae ecclesiae» 
(Лейпціг, 1787). Це – цінний довідник для богословів, що містить 
докладні виписки із праць св. Отців перших 10-и віків 
християнства.  

Рідкісною є знаменита дидактична праця авторства 
Володимира ІІ Всеволодовича Мономаха «Духовная великого 
князя Владимира Всеволодовича Мономаха детям своим, 
названная в Летописи Суздальской «Поученье» (Спб., 1793). У 
складі цього тематичного відділу збереглось єдине видання 
кириличного друку митрополита Новгородського і Олонецького 
Гавриїла (Петрова-Шапошникова Петра Петровича) «Книга о 
служении и чиноположениях греко-российской церкви» (Спб., 
1792). 

Серед видань поч. ХІХ ст. відмітимо догматично-полемічну 
працю богослова, вченого, проповідника, митрополита Філарета 
«Разговор между испытующим и уверенным в православии 
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восточной греко-российской церкви» (Спб, 1815); друк 
німецькою мовою авторства Антона Петровича Пошмана 
«Betrachtungen über das Vater Unser» (Спб., 1808) – роздуми над 
молитвою Господнею. 

Політика. Література з політичних наук представлена в 
ретроспекції: зберігаються як видання вчених XVI ст., так і 
авторів – сучасників епохи. Раритетним є німецьке видання твору 
італійського мислителя, політичного діяча, філософа епохи 
Відродження Нікколо Макіавеллі «Nicolai Machiavelli Florentini 
Princeps: ex Sylvestri Telii Fulginatis traductione diligenter denuo 
emendatus» (Ханау, 1595). «Державець» – це ретельно 
перероблений і відредагований варіант блискучого перекладу 
Сільвестра Теліуса. Додані твори деяких інших авторів, які 
виступають на ту саму тему, що стосується влади та обов’язків 
монархів. Рідкісним є французьке видання Жан Ван Дюрена 
огляду «Державця» Нікколо Макіавеллі з історичними 
політиками короля Пруссії Фрідріха ІІ «Examen du Prince de 
Machiavel» (Гаага, 1741). У зібранні знаходиться польський друк 
праці історика, державного діяча Тадеуша Чацького «Rozprawa o 
żydach i karaitach» (Вільнюс, 1807) – трактат про євреїв та 
караїмів. Відділ місить український друк ХІХ ст. правника, 
публіциста і перекладача Грибовського Михайла Кириловича «О 
состоянии крестьян господских в россии» (Харків, 1816).  

Видання поч. ХІХ ст. репрезентовані наступними друками: 
«Statuten des St. George-Ordens» (Спб., 1809); «Statuten des St. 
Wladimir-Ordens» (Спб., 1809); «Projet d’une Academie Asiatique» 
(Спб., 1810); «Рассуждение о пользах могущих последовать от 
учреждения частных по губерниям банков» (Спб., 1807). 

Сільське господарство і технологія. Цей розділ 
наповнений виданнями з економіки, сільського господарства та 
технології, що являє собою сукупність виготовлення, видобутку, 
переробки та інших процесів, що змінюють стан 
сільськогосподарської сировини. Більшість книг з цієї теми 
видані у XVIII ст. Оскільки ця галузь була базою для наукових 
досліджень В.Г. Кукольника, вона включала ретельно підібрану 
літературу по згаданій темі. Передусім, виокремлюються видання 
самого власника збірки. Це «Начальные основания сельского 
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домоводства» (Спб., 1816); «Круг хозяйственных сведений» 
(Спб., 1805) – щомісячне видання для землеробів, де редактором 
був В.Г. Кукольник. 

Збірка містила дослідження XVIII ст., присвячені питанням 
сільського господарства. Серед них – надрукований у Будапешті 
трактат угорського агронома, ботаніка, зоолога, ентомолога 
Людвіга Міттерпахера «Elementa rei rusticate in usum academiarum 
regni Hungariae conscripta» (Будапешт, 1777); підручник з 
сільського господарства німецького агронома, економіста, 
технолога Йоганна Христіана Готхарда «Das Ganze der 
landwirthschaft» (Гамбург, Майнц, 1802); економічний твір про 
необхідність відміни випасання скоту та введення стійлової 
відгодівлі тварин німецького агронома Йоганна Христіана 
Шубарта «Geheimen Raths Schubart von Kleefeld ökonomisch-
kameralistische Schriften» (Лейпціг, 1786); трактат про знання 
ремесел, фабрик і мануфактур німецького вченого, що придумав 
термін «технологія» Йоганна Бекмана «Anleitung zur Technologie, 
oder zur Kentniss der Handwerke, Fabriken und Manufacturen» 
(Вена, 1789); трактат про метали і їх виробництво німецького 
мінералога, інженера, геолога Йоганна Готлоба Лемана 
«Abhandlung von den Metall-Müttern und der Erzeugung der 
Metalle» (Берлін, 1753).  

Польська література XVIII ст. репрезентована варшавським 
друком про вирощування льону та конопель польського історика, 
юриста Теодора Островського «Roboty około przędziwa» 
(Варшава, 1788), а також трактатом про хліборобство 
французького ботаніка, агронома Анрі Луї Дюамель дю Монсо 
«Dzieło o rolnictwie» (Вільнюс, 1770-1773). 

Збірка містить видання члена Імператорського вільного 
економічного товариства Іоганна Готгарта Зейферта 
«Уведомление о разведении и приготовлении тонкого льна» 
(Спб., 1790). Наявний перший підручник по лісництву вченого-
агронома, статистика Юхима Пилиповича Зябловського 
«Начальные основания лесоводства» (Спб., 1804). Відділ містить 
«Технологию, изданную от Главного Правления училищ» (Спб., 
1807), а також «Экономическу ботанику» Георга Адольфа 
Сукова, у перекладі з німецької А.М. Теряєва (Спб., 1804). У 
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збірці присутнє багатотомне видання «Ручная книга сельского 
хозяйства для всех состояний», у перекладі з німецької В.А. 
Левшина (М., 1802-1804). 

Військове мистецтво. Цей тематичний розділ 
представлений єдиним, але дуже цінним для бібліофілів, 
рідкісним виданням XVI ст. римського військового історика і 
теоретика Публія Флавія Вегеція Рената «Flavius Vegetius vir 
illustris De re militari» (Леон, 1523) – трактатом про військову 
справу. 

 

 
Характеристика друків за місцями видань 

 
Книжкова колекція відбиває сферу зацікавлень В.Г. 

Кукольника, у зібранні зафіксовано значне превалювання 
наукових видань у порівнянні з художньою літературою тієї 
епохи. Зауважимо, що сучасний склад збірки відрізняється від 
складу початку ХІХ ст. – періоду передачі її до книгозбірні 
Гімназії князя Безбородька. Внаслідок бібліотечної діяльності у 
різні періоди, обумовленої історичними подіями, відбулось 
розпорошення збірки. Співставляючи дані каталогу 
«Дароприношенія» 1821 р. з сучасним складом, зауважимо, що 
нині втрачений ряд цінних та рідкісних видань, зокрема, 
історичної та правознавчої тематики. Наприклад: «Corpus iuris 
civilis»(1598 та 1663); «Heineccii Elementa iuris civilis»(1766 та 
1797); «Joachimi Hoppii Examen institutionum imperialium»(1713); 
«Christiani Adolphi Thuldeni Historiae nostri temporis ab anno Christi 
M.DC.LII»(1657); Koch, C.G. «Tableau des Revolutions de 
l’Europe»(1771). Домінуючою особливістю збірки є антикварно-
бібліографічний характер її складу та відповідність концепції 
бібліотеки практичного напряму. 

Друки XVIII-поч. ХІХ ст. – це масив літератури, сучасної 
В.Г. Кукольнику, тому топографічна характеристика їхніх 
вихідних даних визначається такими основними рисами: 
територіальна близкість власника до місць друкування та вплив 
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видавничих осередків Західної Європи, як центру просвітницької 
думки XVIII ст. 

Німеччина, Австрія. Найчисленніші німецькі друки 
опубліковані у Лейпцігу, знаному культурному та 
книготорговельному центрі (12), Гамбурзі (10), Геттінгені (8), 
Франкфурті, Берліні, Веймарі (5), Майнці, Єні (3). Друки з інших 
німецьких міст – від одного до двох. Водночас виявлені 
австрійські публікації, насамперед, надруковані у видавництвах 
Відня (16) та Граца (3). 

Франція. Значна частина друків опублікована у Парижі (12). 
У кількісному відношенні продукція інших французьких 
видавничих центів характеризується суттєвим відривом від 
Парижа: у Страсбурзі опубліковано 3 видання; у друкарні Леона  
2.  

Англія. У зібранні зафіксовано по одному друку з 
лондонського та оксфордського видавництв. 

Нідерланди. Порівняно невелике місце у кількісному 
відношенні належить амстердамським виданням – їх у збірці 3. У 
Гаазі опубліковано 1 видання. 

Італія. У зібранні виявлено 1 італійське видання.  
Швейцарія. Женева – 2, Базель – 1, Лозанна – 1.  
Швеція. У фонді зберігаються 2 друки, опубліковані в 

друкарні Уппсали. 
Польща. Видавнича продукція XVIII ст. з теренів тогочасної 

Речі Посполитої у зібранні досить репрезентативна. Із друкарні 
Вроцлава походять 5 друків. Видавнича продукція Варшави та 
Кракова представлена 4-ма позиціями. Серед книжок, 
опублікованих у Вільно 33 видання.  

Угорщина, Чехія, Словаччина. У зібранні міститься 12 
угорських друків, опублікованих у видавництвах Будапешта (5), 
Трнави (6), Дьору (1). Чеські друки представлені 6 позиціями, що 
побачили світ у друкарні Брно. Словацька книга представлена 3 
виданнями, опублікованими в друкарні Братислави. 

Україна. У збірці виокремлюються видання друкарень, 
розташованих на українських землях. Представлені 3 видання, 
опубліковані у Харкові (Університетська типографія) та 2 
львівські друки (тип. Томаса Піллера). 
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Стародруки, опубліковані видавництвами інших міст, 
представлені у зібранні такими позиціями: Рига (1), Полоцьк (3), 
Санкт-Петербург (67), Москва (10). 

 

Провенієнції видань зібрання В.Г. Кукольника 
 
Зібрання В.Г. Кукольника є своєрідним історико-культурним 

явищем з індивідуальними особливостями. При реконструкції 
складу збірки, аналізу шляхів її комплектування, важливим 
джерелом для відтворення історії бібліотеки є вивчення 
провенієнцій на матеріалі видань, що зберігаються у фонді. 

Про належність книг до зібрання В.Г. Кукольника, свідчать 
численні видання з його власницькими записами на титульних 
аркушах примірників з інформацією про дари та джерела 
надходження до збірки. Для всіх них характерні наступні ознаки: 
лаконічна форма (у тексті зазначені прізвище та ім’я власника; 
часто присутнє датування; постійне місце розташування (на 
форзаці або титульному аркуші); мова запису – латина.  

Всього зафіксовано три різновиди власницьких записів В.Г. 
Кукольника. 

 

  
 

 
 

Серед інших рукописних провенієнцій цікавими є численні 
розгорнуті записи Івана Семеновича Орлая (1771-1829), медика, 
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педагога, літератора, земляка, давнього друга та колеги, зроблені 
його рукою на титульних аркушах або форзацах видань. У тексті 
присутня авторська стилістика та деякі лексичні особливості. 
Вартий уваги вибір мови запису – він латинський або російський. 
Записи, які підтверджують факт дарування, зустрічаються в 
різній формі, включають, як імена і соціальний статус двох 
сторін, так і характер їх взаємовідносин. Вказані обидві сторони, 
– як дарителя, так і адресата, наприклад: «Василью 
Григорьевичу, Господину Куколнику. Иванъ Орлай. 1814» або 
«Профессору физики Василью Куколнику подарилъ Надворный 
Совѣтникъ Иванъ Орлай въ знакъ дружбы. 1803» або ж 
«Императорскаго Санктпетербургскаго Экономическаго 
Общества члену и Исторіи естественной физики опытной и 
Экономіи Профессору Васильу Господину Кукольнику подарилъ 
надворный Советникъ Иванъ Орлай во знакъ непоколебимой 
дружбы.». 

 

   
Аналізуючи записи колишніх власників на книжках, 

доцільно відмітити прізвище з особливостями польського 
правопису, що належить Шапалинському Казимиру 
Варфоломійовичу (1786-1867), професору математики і 
природничих наук Ніжинської гімназії вищих наук князя 
Безбородько; з жовтня 1826 - по жовтень 1827 р. – виконуючий 
обов’язки директора гімназії. Стислий рукописний запис 
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польського походження розміщений на форзаці першого тому 
примірника А.Г. Кестнера «Начальные основания прикладной 
математики» (Спб., 1802). 

Унікальним є дарчий автограф на форзаці книги 
французькою мовою архієпископа Станіслава Сестренцевича-
Богуша (1731-1826),  католицького ієрарха, першого 
митрополита Могилевського, літератора, історика, Президента 
Вільного економічного товариства (1813-1823) на його виданні 
«Recherches historiques sur l’origine des Sarmates, des esclavons et 
des slaves» (Спб., 1812). 

Найдавніша з провенієнцій, 
датована 1627 р., знаходиться у 
франкфуртському виданні 
Роберта Хьюза: «Tractatus de 
Globis… 1627», належить 
Саймону Августину Зегарту 
(1614-1656), доктору теології, 
каноніку Краківського монастиря. 
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Заслуговує на увагу примірник з автографом Андроша 
Дугоніча (1740-1818), угорського математика, письменника, 
професора, ректора університету в Буді, автора відомих наукових 
праць з алгебри та геометрії. Розлога рукописна провенієнція, 
датована 1787 р., знаходиться на титульному аркуші угорського 
видання «A’tudákosságnak elsö könyve…1784», зроблена рукою 
автора. 

         Серед інших автографів 
цікавим є запис Анджея 
Снядецького (1768-1838), 
польського лікаря, біолога, 
хіміка, професора Віленського 
університету, автора першого 
польського підручника з хімії, 
зроблений ним на першому 
томі видання «Początki chemii» 
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(Вільнюс, 1800). 
Лаконічний шрифтовий 

екслібрис, штемпель, чорного 
кольору, що належить 
літератору, мандрівникові, 
перекладачеві Федору 
Васильовичу Каржавіну (1745-
1812), виявлений на 
французькому виданні 
«Principes generaux et raisonnes 
de la grammaire françoise» 
(Леон, 1782). 

Зберігся такий різновид 
провенієнційного матеріалу, як 
гербовий гравійований 
екслібрис, наліпка, із 
зображенням родового герба 
Якоба Міхаеля Едлера фон 
Смітмера (1740-1796), 
австрійського банкіра і 
бібліофіла, зафіксований на 
форзаці видання «Traite de 
geometrie» (Париж, 1690). 

Важливу джерелознавчу інформацію з історії зібрання 
містять дарчі написи, які збереглися на рідкісних книгах. 
Дарителі всіх книжок названі. Так, на форзаці петербурзького 
видання 1804 р. «Новые электрические опыты Профессора 
Физики Василия Петрова» виведено каліграфічним почерком 
«Его высокородію Господину Статскому Советнику и Кавалеру 
Якову Васильевичу Вилліе, въ знакъ отличнаго уваженія къ его 
достоинствамъ отъ Автора. 1805 года Апрѣля 3 дня.». Із запису 
дізнаємось, що Петров Василь Володимирович, фізик-
експериментатор, академік Петербурзької АН, подарував книгу 
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Якову Васильовичу Вілліє, лейб-медику, президенту Медико-
хірургічної академії. 

 
 Укладач наступного запису належить автору з академічного 

середовища Німеччини: професору Лейпцизького університету 
Йоганну Фрідріху Теллеру (1739-1816). Унікальною є рукописна 
присвята (дар) Й.Ф. Теллера, автора твору «Von der 
Verherrlichung des Namens Gottes», який адресував його, 
виходячи зі змісту, в 1766 році саме В.Г. Кукольнику. Зазвичай, 
записи на виданнях лаконічні. Подібна розлога присвята 
німецького походження – це рідкість для особової збірки, 
звичайно вона була адресована її власникові. 
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Книжки із зібрання В.Г. Кукольника, а також джерела їх 
надходжень дозволяють атрибутувати записи, що збереглися на 
форзацах частини книг петербурзьких друків поч. ХІХ ст., які 
зафіксували, що власник збірки отримував примірники в дар від 
Імператорського вільного економічного товариства. Воно своєю 
діяльністю охоплювало землі центральних та східних 
українських губерній, сприяло розвитку сільського господарства.  
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До групи книжкових знаків на книгах із колекції Кукольника 
належить наявний на частині книг гербовий фарбовий штемпель 
періоду XVIII ст. Контроль державних органів російської імперії 
над змістом і розповсюдженням інформації, в тому числі 
друкованої продукції, засвідчував, у першу чергу, жорсткий 
нагляд за книгами, що ввозились в країну – ніщо не могло бути 
доставленим на територію імперії без процедури проходження 
належної цензурної перевірки. Важливу інформацію з історії 
цензури тієї епохи містить «ШТЕМПЕЛЬ РИЖСКОЙ 
ЦЕНСУРЫ», розміщений на лейпцизькому виданні «Imman. Joh. 
Gerh. Schellers ausführliche lateinische Sprachlehre oder sogenannte 
Grammatik» (Лейпціг, 1790). 
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von Gaballetti neue und verbesserte italiänische Grammatica : oder 
Erläuterte Grund Regeln die italiänische Sprache... / J. G. A. 
Gaballetti. – Triest : gedruckt bey Franz Mathias Winkowitz , 1765. – 
463 p.  

EXXXVI 7№27 
 
28. Gotthard, Johann Christian (1760-1813). Das Ganze der 

Landwirthschaft : ein systematisches Lehr- und Handbuch für 
Oekonomen, so wie für Jeden, der sich dieser Wissenschaft widmet / J. 
C. Gotthard. – Hamburg ; Mainz : bey Gottfried Vollmer, 1802. – 640 
p.  

BVIII 10№8 
 

29. Gundling, Nicolaus Hieronimus (1671-1729). Gründlicher 
Discours über die Institutiones D. Justiniani : wie solcher aus dessen 
munde mit begieriger feder anfänglich zu papier gebracht, und hernach 
zum druck besordert morden / N. H. Gundling. – Dritte, vermehrte und 
verbesserte Auflage. – Frankfurt am Mayn : verlegts E. Moeller, 1779. 
– 899 p.  

ВІ 15№47 
 

30. Haüy, Rene Just (abbe ; 1743-1822). Traktat początkowy 
fizyki : dzieło przeznaczone dla nauki w lyceach francuzkich / R. J. 
Haüy ; tłumaczone przez X. Alojzego Korzeniewskiego. – w Wilnie : u 
Józefa Zawadzkiego, 1806. 

T. І. – 320 p.: tabl.  
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T. ІІ. – 329 p.: tabl.  
EXXXIV 10№10 

EXXXVIII 3№38 
 
31. Hebenstreit, Ernst Benjamin Gottlieb (1758-1803).  

Momenta quaedam comparationis regni animalis cum vegetabili : 
dissertatio / E. B. G. Hebenstreit, A. Nitsche. – Lipsiae : ex Officina 
Sueschelia, 1798. – XLVII p. – Конволют.  

1.Platner, Ernest. Ernestus Platnerus Universitatis litterarum 
Lipsiensis h. t. procancellarius panegyrin medicam d. XX. Iul. 
MDCCXCVIII in auditorio maiori concelebrandam indicit / E. Platner. 
– Lipsiae : ex Officina Klaubarthia, 1798. – XII p.  

Б/ш 
 

32. Heidelberger Jahrbüchern der Literatur für Jurisprudenz 
und Staatswissenschaften. – Heidelberg : bey Mohr und Zimmer, 
1808–1817. 

Zweyter Jahrgang, Drittes Heft. – 1809. – 48 p.  
Б/ш 

 
33. Herodotus Halicarnassens (c. 484-425). Herodoti 

Halicarnassei Historiae libri IX: et de vita Homeri libellus. Illi ex 
interpretatione Laurentio Vallae ad scripta, hic ex  interpretatione 
Conradi Heresbachij; utraq. ab Henr. Stephano recognita. Ex Ctesia 
excerptae Historiae. Apologia Henr. Stephani pro Herodoto. Accessit 
in hac editione Spicilegium Frid. Sylburgij, ad Henr. Stephanum virum 
clariss... / Herodotus Halicarnassens. – Francofurti : apud Andrea 
Wecheli heredes, Claudium Marnium et Ioann. Aubrium, 1595. – 8°; 
630, [50] p. 

АVI 15№5 
 
34. Hirzel, Hans Caspar (1725-1803). Die Wirthschaft eines 

philosophischen Bauers : nebst angehängten Lehrsätzen aus der 
Polizey, Handlung und Finanzwissenschaft, welche unter dem 
glorreichsten Schutze Marien Theresiens... / H. C. Hirzel. – Wiln : bey 
Joseph Kurtzböcken, Universitätsbuchdrucker auf dem Hofe, 1768. – 
148 p.  

ВVIII 12№4 
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35. Horvath, Joann Baptist (1732-1799).  Dissertatio de 

methodo futuram pontis lignei, unico arcu constaturi, firmitatem 
investigandi / Joanne Bapt. Horvath. – Budae : typis Regiae 
Universitatis, 1780. – [10], 107 p.  

EV 3№14 
 

36. Horvath, Joann Baptist (1732-1799).  Institutiones Logicae 
et metaphysicae in usum auditorum philosophiae conscriptae: Inhalt 
u.a.; Brevis introductio in Philosophiam. De simplici rerum 
perceptione. De Judicio. De Ratiocinatione. De Methodo scientiarum. 
Conspectus Materiarum Metaphysicae. Complectens Cosmologiam. 
Complectens Psychologiam. Complectens Theologiam naturalem / J. 
B. Horvath. – Augsburg : M. Rieger, 1771. – [6], 120, XVI p.  

АХ 15№18 
 

37. Horvath, Joann Baptist (1732-1799).  Institutiones 
metaphysicae quas in usum auditorum / Joan. Bapt. Horvath. – Editio 
sexta. – Nagyszombat : typis Tyrnaviensibus, 1776. – 373 р.  

АХ 3№36 
 

38. Horvath, Joann Baptist (1732-1799).  Physica generalis : 
quam in usum auditorum philosophiae conscripsit / J. B. Horvath. – 
Editio quarta. – Tyrnaviae : typis Tyrnaviensibus, 1776. – 496 p.  

EIV 8№18 
 

39. Horvath, Joann Baptist (1732-1799). Physica particularis : 
quam in usum auditorum philosophiae / J. B. Horvath. – Editio quarta. 
– Trnava : typis Tyrnaviensibus, 1777. – 447 р.  

EXLVII 8№9 
 

40. Höpfner, Ludwig Julius Friedrich (D. ; 1743-1797). 
Tabellen über die Heineccischen Institutionen nach deren neuesten 
Ausgabe / von D. Ludwig Julius Friedrich Höpfner. – Achte, 
verbesserte Auflage. – Frankfurt am Mayn : Varrentrapp und Wenner, 
1804. – tabl.  

   EL 2№28 
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41. Hues, Robert (1553-1632). Tractatus de Globis Coelestri et 
Terrestri, ac eorum usu / Conscriptus a Roberto Hues denuo auctior et 
emendatior editus. – Frankofurti ad Moenum : typis et Sumptibus 
Wechelianorum, 1627. – 12°; [41], 258, [55] p.  

EIV 1№16 
 

42. Jacquin, Joseph Franz Edlen von (1766-1839). Lehrbuch 
der allgemeinen und medicinischen Chymie : zum Gebrauche seiner 
Vorlesungen / J. F. E. Jacquin. – Zweyte, umgeänderte und vermehrte 
Auflage. – Wien : bey Christian Friedrich Wappler, 1798.  

Erster Theil. – 414 р.  
Приплетено: 1.Jacquin, Joseph Franz Edlen von. Lehrbuch der 

allgemeinen und medicinischen Chymie : zum Gebrauche seiner 
Vorlesungen. Zweyter Theil / J. F. E. Jacquin. – Zweyte Auflage. – 
Wien : bey Christian Friedrich Wappler, 1798. – 310, [36] p.  

  AXV 4№56 
 

43. Jurkowski, Michał (1765-1833). Anthologia grecka : ktorą 
dla uczniów ięzyka greckiego w Gimnazyum Wołyсskiem z rożnych 
sławnych rymotmorcow zebrał i krotkim obiasnił wykładem / M. 
Jurkowski. – w Wilnie : w Typografii Józefa Zawadzkiego, 1815. – 
360 p.  

AVI 6№15 
 

44. Kamieńsky, Thoma (D.). Specimen de principiis 
philosophicis Juris Civilis in Genere, et in specie, Juris Dominii, Juris 
Pactitii ac Hereditarii / T. Kamieńsky. – Vilnae : typis Scholarum 
Piarum, 1816. – 66 p.  

AVIII 14№14 
 

45. Kanon, Andrzej (1612-1685).  Lyricorum libri IV : epodon 
liber unus et alter poematum continens Lechica Admiranda / A. Kanon. 
– Cracoviae : in officina typographica Christophori Schedel, 1643. – 
[22], 344, [6] p.  

АVII 15№20 
 

46. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
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Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf die Jahre 1739 und 
1740 / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg 
Christian Grund, 1749 –1766.   

Erster Band. – 1749. – [32], 316 p.  
Приплетено: 1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1740. 
Zweyter Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey 
Georg Christian Grund, 1749. – [16], 272 p. 

EXLII 6№19 
 

47. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1741 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg Christian Grund, 
1749–1766.  

Dritter Band. – 1750. – [24], 320 p.   
Приплетено: 1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1742. 
Vierter Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg 
Christian Grund, 1750. – 332 p. 

EXLII 6№19 
48. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1743 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg Christian Grund, 
1749–1766.  

Fünfter Band. – 1751. – [8], 270, [58] p.  
Приплетено: 1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1744. 
Sechster Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey 
Georg Christian Grund, 1751. – 308, [14] p. 2.Kästner, Abraham 
Gotthelf. Der Königl. Schwedischen Akademie der Wissenschaften 
Abhandlungen, aus der Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, 
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auf das Jahr 1745. Siebenter Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – 
Hamburg : bey Georg Christian Grund, 1752. – [10], 298, 18 p.  

 BXIII 12№8 
 

49. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1746 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg Christian Grund, 
1749 –1766.  

Achter Band. – 1752. – 298, [14] p.  
Приплетено: 1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1746. 
Neunter Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey 
Georg Christian Grund, [s.a]. – [12], 334 p.: tabl.  

EXLII 6№19 
 

50. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1748 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg Christian Grund, 
1749–1766. 

Zehnter Band. – 1753. – [9], 4–322, [14] p.  
Приплетено: 1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1749. 
Eilfter Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg 
Christian Grund ; Leipzig : und Adam Heinrich Holle, 1754. – [9], 4–
324, [12] p. 

ELIV 8№26 
 

51. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1754 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg Christian Grund, 
1749 – 1766.  

Sechzehnter Band. – 1756. – 326, [18] p.  
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Приплетено: 1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1755. 
Siebenzehnter Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey 
Georg Christian Grund, 1757. – 318, [10] p. 

Б/ш 
 

52. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1756 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Georg Christian Grund, 
1749 – 1766.  

Achtzehnter Band. – 1757. – 310, [18] p.  
Приплетено:1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1757. 
Neunzehnter Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey 
Grunds Witwe, 1759. – 314, [12] p.  

EXLII 6№19 
 

53. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1760 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : bey Grunds Witwe, 1749 –
1766.  

Zwey und zmanzigster Band. – 1762. – [6], 334, [10] p.  
Приплетено: 1.Kästner, Abraham Gotthelf. Der Königl. 

Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1761. Drey 
und zwanzigster Band / von Abraham Gotthelf Kästner. – Hamburg : 
bey Grunds Witwe, 1764. – [8], 332, [12] p.  2.Kästner, Abraham 
Gotthelf. Der Königl. Schwedischen Akademie der Wissenschaften 
Abhandlungen, aus der Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, 
auf das Jahr 1762. Vier und zwanzigster Band / von Abraham Gotthelf 
Kästner. – Hamburg : bey Grunds Erben, 1765. – [8], 336, [16] p.  

ELIV 8№26 
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54. Kästner, Abraham Gotthelf (1719-1800). Der Königl. 
Schwedischen Akademie der Wissenschaften Abhandlungen, aus der 
Naturlehre, Haushaltungskunst und Mechanik, auf das Jahr 1763 / von 
Abraham Gotthelf Kästner. – Leipzig, 1749–1766. 

Fünf und zwanzigster Band. – Leipzig : bey Adam Heinrich 
Hollens Witwe, 1766. – 352, [12] p.  

BXIII 12№8 
 

55. Kaydanov, Iakov Kozmitch (1779-1855). Tetractys vitae : 
seu, de differentia mutuaque continuitate, quatuor cardinalium 
formarum vitae, generatim consideratae / І. Kaydanow. – Petropoli : 
typis Josephi Joannesow, 1813. – VI, 107 p.  

АХІІ 6№6 
 

56. Keill, John (1671-1721). Introductio ad veram physicamseu, 
seu, Lectiones physicae : habitae in Schola Naturalis Philosophiae 
Academiae Oxoniensis, A.D. 1700 : quibus accedunt Christiani 
Hugenii theoremata de vi centrifuga et motu circulari demonstrata / J. 
Keill. – Oxoniae : typis Academicis, impensis Geo. Strahan Londini, 
1741. – [18], 291 p.  

Б/ш 
 

57. Kleefeld, Johann Christian Schubart von (1734-1787). 
Geheimen Raths Schubart von Kleefeld ökonomisch-kameralistische 
Schriften mit Zeugnissen, dass die Nothwendigkeit der Abschaffung 
der Hutung... / J. C. S. Kleefeld. – Dritte und vermehrte Auflage. – 
Leipzig : in der Joh. Gottfr. Muellerschen Buchhandlung, 1786.  

Vierter Theil : nebst 3 Kupfertafeln. – 170 p. 
Приплетено:1.Kleefeld, Johann Christian Schubart von. 

Geheimen Raths Schubart von Kleefeld ökonomisch-kameralistische 
Schriften, Fünfter Teil / J. C. S. Kleefeld. – Dritte, vermehrte und 
verbesserte Auflage. –  Leipzig : in der Joh. Gottfr. Muellerschen 
Buchhandlung, 1786. – 166 p.  

2. Kleefeld, Johann Christian Schubart von. Des Geheimen 
Raths Schubart von Kleefeld ökonomischer Briefwechsel als eine 
Fortsezzung seiner ökonomisch-kameralistischen Schriften. Zweites 
Heft / J. C. S. Kleefeld. – Leipzig : in der Johan Gotfried Muellerschen 
Buchhandlung, 1786. – 73–202 p.  
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ВІХ 13№43 
 
58. Krug, Wilhelm Traugott (1770-1842). Philosophie der Ehe : 

ein Beytrag zur Philosophie des Lebens für beyde Geschlechter / W. T. 
Krug. – Leipzig : bey Roch und Comp., 1800. – 272 p.  

AVII 14№14 
 

59. La Perriere de Roiffe, Jacques-Charles-François de (1694-
1776).  Mechanismes de l'electricite, et de l'univers / J.-C.-F. La 
Perriere de Roiffe. – Paris : chez N.A. Delalain, 1765. 

T. І. – XVIII, [2], 265, [3] p. 
Т. ІІ. – 340 p.  

ВХІ 4№53 
AXV 2№55 

 

60. Lavoisier, Antoine Laurent de (1743-1794). Herrn Lavoisier 
… physikalisch-chemische Schriften / A. L. Lavoisier ; ed. C. E. 
Weigel. – Greifswald : bey Anton Ferdinand Rose, 1783 – 1794. 

Zweyter Band. – 1785. – VI, 422 p.  
Dritter Band. – 1785. – VIII, 460 p.  

EXLVII 2№12 
CXVI 10№8 

61. Leclerc, Sebastien (1637-1714). Traite de geometrie / Seb. Le 
Clerc. – Paris : chez Jean Jombert, 1690. – 229 p.: il.  

АХV 11№44 
 

62. Lehmann, Johann Gottlob (1802-1883). Abhandlung von 
den Metall-Müttern und der Erzeugung der Metalle : aus der naturlehre 
und Bergwerckswissenschaft hergeleitet und mit chymischen 
Versuchen erwiesen / von Johann Gottlob Lehmann. – Berlin : chez 
Christoph Gottlieb Nicolai, 1753. – 268, [8] p.  

Б/ш 
 

63. Lehmann, Johann Gottlob (1802-1883). Verzeichnis der 
chemischen Abhandlungen / von Johann Gottlob Lehmann. – St. 
Petersburg, 1761. – 412, [4] p.  

Б/ш 
 
64. Lessing, Gotthold Ephraim (1729-1781). Gotthold Ephraim 

Lessings Fabeln : drey Bücher nebst Abhandlungen mit dieser 
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Dichtungsart verwandten Inhalts / G. E. Lessing. – Dritte Auflage. – 
Berlin : in der Vossischen Buchhandlung, 1801. – XIV, 243 p.  

ДІІІ 3№5 
 

65. Lhomond, Charles François (1727-1794). Elemens de la 
grammaire latine, a l'usage des colleges / С. F. Lhomond. – St.– 
Petersbourg : de L'Imprimerie de Pluchart et Comp., 1813. – 298 p.  

AVI 10№68 
 

66. Lomonosow, Michaele (1771-1765). Meditationes de via 
navis in mari certius determinanda : praelectae in publico conventu 
Academiae Scientiarum Imperialis Petropolitanae die VIII. Mai, a. C. 
1759 / Michaele Lomonosow. – Petropolitanae : Academiae 
Scientiarum Imperialis, 1759. – 63 p.   

AXIV 8№77 
 

67. Machiavelli, Niccolo (1469-1527). Florentini Princeps : ex 
Sylvestri Telii Fulginatis traductione diligenter denuo emendatus. 
Adjecta sunt eiusdem argumenti aliorum quorumdam contra 
Machiavellum scripta, de potestate et officio Principum contra 
Tyrannos / Niccolo Machiavelli. – [Hanoviae] : [apud Guilielmum 
Antonium], 1595. – 8°; [16], 179, [5] p. – Конволют. 

1. Stephano, Junio. Vindiciae, Contra Tyrannos : sive, De 
Principis in Populum, Populique in Principem, legitima potestate / 
Stephano Junio Bruto Celta. – Hanoviae : apud Guilielmum Antonium, 
1595. – 292, [4] p. 

ДVII 11№6 
 

 68. Martinovics, Ignaz Joseph (1755-1795). Ignatii Ios. 
Martinovics... praelectiones physicae experimentalis : cum tabulis 
aeneis / I. J. Martinovics. – Leopoli : typis Thomae Piller, 1787. 

Tomus Primus. – [8], 349 p.: il.  
Tomus Secundus. – 224 p.  

СVII 5№48 
 
69. Massillon, Jean Baptiste (1663-1742). Petit Carême / de 

Massillon évèque de Clermont. – Paris : chez Ant. Aug. Renouard, 
1802. – 325, [3] p.  
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ДXIV 7№11/13 
 

70. Magazin für den neuesten Zustand der Naturkunde mit 
Rücksicht auf die dazugehörigen Hülfswissenschaften / hrsg. von 
Johann Heinrich Voigt. – Weimar : im Verlage des Industrie-
Comptoirs, 1797–1806. 

1801, т. 3; т. 3,p. 2.  
1802, т. 3; т. 4, p. 2. 
1804, т. 7, p. 2 (Februar). 

EXLV 8№16 
ЕХХХІ 10№45 

 
71. Metzburg, Georg Ignaz von (1735-1798). Philosophiae 

Doctoris Matheseos Professoris etc. Institutiones Mathematicae in 
usum tironum conscriptae / G. I. Metzburg. – Viennae : typis Joannis 
Thomae nob. de Trattnern, Caes. Reg. Aulae Typographi et 
Bibliopolae, 1782–1796. 

T. V. – 1788. – 116 p.   
T. VI. –1790. – [2], 131 p. 
Т. VII. – 1791. – 165 p.  

EXLI 2№42 
EIV 8№11 

72. Mitterpacher, Ludwig (1734-1818). Elementa rei rusticae in 
usum academiarum regni Hungariae / conscripta a Ludovico 
Mitterpacher. – Budae : typis Regiae Universitatis, 1777–1779. 

Pars Prima. – 1777. – 615 p.  
Pars Secunda. – 1779. – [18], 512 p.: il.  

СVII 5№45 
 
73. Monner, Basilius (1500-1566). Tractatus duo, prior de 

matrimonio : posterior de clandestinis conjugiis: una cum declaratione 
quaestionis, ecquid sacerdotum in ecclesiis reformatis maritorum 
liberi... / B. Monner. – Jenae : sumptibus Henningi Grosii, 1616. – 
[14], 348 p.  

ВІ 6№4 
 

74. Mosheim, Johann Lorenz von (1693-1755). Geschichte der 
Feinde der Christlichen Religion / J. L. Mosheim ; aus dessen 
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Vorlesungen herausgegeben und bis auf jetzige Zeit fortgesetzt von M. 
Gottfried Winkler. – Dresden : bey Carl Gottlob Schneidern, 1783. – 
448 p.  

ДХІV 14№12 
 

75. Muśnicki, Nikodem (1765-1805). Drobniejsze poetyckie 
zabawki / księdza Nikodema Muśnickiego Societatis Jesu. – w Połocku 
: w Drukarni Coll: Soc: Jesu, 1804.  

Т. I. – 1804. –218, [10] p.  
СХІ 8№18 

 
76. Muśnicki, Nikodem (1765-1805). Pułtawa : poema epiczne / 

przez X. Nikodema Muśnickiego Societatis Jesu napisane. – w 
Połocku : w Drukarni Coll: Soc: Jesu, 1803. – 214 p. 

СХІ 8№17 
 

77. Nepos, Cornelius (c.100 B.C.-c.25 B.C.). Cornelii Nepotis 
Opera : vitae excellentium imperatorum Fragmenta Chronologia 
Commentarius Index / C. Nepos ; сuravit Johannes Traner. – Upsaliae : 
Zeipel et Palmblad, 1817. – 416 p.  

ВVI 5№35 
 

78. Nouveau dictionnaire allemande-françois et françois-
allemand a l’usage des deux nations.  – Sixieme edition, originale 
corrigee et considerablement augmentee. – Strasbourg : chez Amand 
Koenig ; Paris, 1804–1805. 

Т. І. – 1804. – 576 p.  
Т. І, p.ІІ. – 1804. – 577–1312 р. 
T. ІІ. – 1805. – IV, 576 p.  
Т. ІІ, p.ІІ. – 1805. – 577–1156 р. 

EXXXVIІ 2№5/1-4 
 

79. Ostrowski, Teodor (1750-1802). Roboty około przędziwa : 
albo uprawa lnu, konopi i innych roślin do przędzenia zdatnych. 
Wiadomość o chowie jedwabników, tudzież nauka o blichowaniu i 
maglowaniu płócien / T. Ostrowski. – Warszawa : w drukarni J.K. Mci 
y Rzpltey u XX. Scholarum Piarum, 1788. – [14], 126 p.  

BV 3№48 
 



48 

 

80. Orationes in laudem Augustissimi ac Clementissimi 
Alexandri I. Imperatoris et Autocratoris Totius Rossiae : occasione 
solemnitatis anniversariae, qua Sua Majestas regimen Imperii feliciter 
auspicata est, ab alumnis eloquentiae in Acad. Polocensi Soc. Jesu 
elucubratae, et in consessu Acad. pronuntiatae. – Polociae : typis 
Academicis, 1816. – 51 p. 

Еа 1№7/1 
 

81. Pankl, Matthaeus (1740-1798). Compendium institutionum 
physicarum quod in usum suorum auditorium conscripsit / M. Pankl. – 
Editio Altera. – Posonii : Ioannis Michaelis Landerer de Füskut, 1793. 

Pars I : De corpore abstracte considerato. – 214 p.  
Pars II : De corpore chemice considerato. – [14], 228, [2] p.  
Pars III : De corpore physice considerato. – 304, [32] p.  

ЕХХV 9a№22 
ЕХХІ 8№15 

82. Pauw, Cornelius (1739-1799). Recherches philosophique sur 
les Grecs / рar M. de Pauw. – Berlin : chez George Jacques Decker & 
Fils, 1787 –1788. 

T. I. – 1787. – XVI, 395 p. 
T. IІ. – 1788. – 446 p.  

ВІІІ 9№25/1-2 
 

83. Pauw, Cornelius (1739-1799). Oeuvres philosophiques de 
Pauw / C. Pauw. – Paris : chez Jean-François Bastien, 1794 –1795. 

T.II : Recherches philosophiques sur les Americains. – 1795. – 
475 p.  

T.III : Recherches philosophiques sur les Americains. – 1795. – 
482 p.  

T.VII : Recherches philosophiques sur les Grecs. – 1795. – 400 p.  
АХ 3№31/1-3 

 

84. Peinagl, Joseph (1731-1776). Wörterbuch über die 
griechischen Schriftsteller, welche in den österreichischen Schulen 
vorgelesen werden = Sive vocabularium graeco-germanico-latinum in 
graecos auctores, qui in Austriacis scholis praeleguntur studiosae 
juventutis usui congestum : zum Gebrauche der studierenden Jugend 
zusammen getragen / J. Peinagl. – Viennae : typ. Jo. Thom. nob. de 
Trattnern, 1772. – 418, [2] p.  
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АІІІ 10№2 
 

85. Piller, Mathias (1733-1788). Iter per Poseganam Sclavoniae 
Provinciam Mensibus Junio, et Julio anno 1782 / susceptum a Mathia 
Piller et Ludovico Mitterpacher. – Budae : typis Regiae Universitatis, 
1783. – 147 p.  

ЕІ 7№18 
 

86. Pluche, Noël-Antoine (abbe ; 1688-1761). Histoire du Ciel : 
où l'on recherche l'origine de l'Idolâtrie, et les Méprises de la 
Philosophie, sur la formation des corps célestes et de toute la nature : 
[en 2 t.] / N.-A. Pluche. – Nouvelle edition. – Paris : chez la veuve 
Estienne et Fils, 1759. 

Т. І. – 518 р.  
T. ІІ. – 525 р. 

Де 2№4/1-2  
87. Poschmann, Anton von (1758-1829). Betrachtungen über das 

Vater Unser : eine moralisch-philosophische schrift / von Anton 
Poschmann. – St. Petersburg : gedrukt bei M.C. Iversen, 1808. – 120 p.  

ДХІV 13№5 
 

88. Pubička, František Josef (1722-1807). Series chronologica 
rerum Slavo-Bohemicarum ab ipso inde Slavorum in Bohemiam 
adventu usque ad baptismum Borzivoii, seu ab anno Christi 480 ad 
annum 874 / opera et studio Francisci Pubitschka. – Viennae : typis 
Leopoldi Ioannis Kaliwoda, 1769. – [20], 395, [31] p.  

СХ 6№8/2 
 

89. Reineccius, Christian (1668-1752). Janua Hebraeae linguae 
Veteris Testamenti : in qua totius codicis Hebraei vocabula una cum 
radicibus et grammatica vocum difficiliorum analysi comparent: eum 
in finem, ut sanctioris hujus linguae studiosi facilius eandem addiscere, 
et sine taediosa vocum evolutione felicius in perlegegendis Bibliis 
Hebraicis progredi possint, adornata; accessit una cum grammatica 
lexicon Hebraeo-Chaldaicu / Curante M. Christiano Reineccio. – 
Lipsiae : sumpt. Haered. Lanckisianorum, 1720. – 1112 p.  

EXXXVI 7№10 
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90. Resch, Franz Anton von (1769-1820). Menschenbeköstigung 
durch wohlfeile und gesunde Speisen : nach vielfältigen eigenen 
Versuchen, Beobachtungen und Erfahrungen, mit Hinweisung auf 
alles, was zur Einrichtung der zu diesem Behufe erforderlichen 
Kochanstalten : mit Kupfern / F. A. Resch. – Erfurt : in der 
Heunings'schen Buchhandlung, 1804. – 361 p. : il. 

Б/ш 
 

91. Rosenmann, Stephan.  Jus publicum regni Hungariae : ex 
combinatione veterum recentiorumque legum, in compendium 
sistematicum redactum et usibus maxime scholasticae juventutis 
accommodatum / studio et impendiis Stephani Rosenmann. – Viennae : 
typis a Baumeisterianis, 1791. – 255 p.  

ВІІ 14№6 
 

92. Rousseau, Jean-Jacques (1712-1778). Les poesies du Sr. 
Rousseau : [en 2 t.] / J.-J. Rousseau. – Paris : chez Pierre Ribou, 1722.  

T. І. – XL, 288 p. 
T. II. – 336, [8] p. 

ДVII 10№3/1 
 

93. Rousseau, Jean-Jacques (1712-1778). Les poesies du Sr. 
Rousseau : [en 2 t.] / J.-J. Rousseau. – Amsterdam : chez Michel 
Charles le Cene, 1722.   

T. II. – 480 p. 
ДVII 10№3/2 

 
94. Schaub, Johann (1770-1819). Systematisches Lehrbuch der 

allgemeinen Chemie : mit Hinsicht auf die neuesten Entdeckungen, 
zum Gebrauche für Vorlesungen und zum Selbstunterricht / J. Schaub. 
– Erlangen : bei Gratz, 1804.  

Erster Theil. – 1804. – 217 p. 
ЕХХХа 7№130 

 
95. Scheller, Immanuel Johann Gerhard (1735-1772). Imman. 

Joh. Gerh. Schellers ausführlich lateinische Sprachlehre oder 
sogenannte Grammatik / I. J. G. Scheller. – Dritte von neuem durchaus 
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verbesserte und sehr vermehrte auch mit einem Register versehene 
Auflage. – Leipzig : bey Caspar Fritsch, 1790. – XXX, 874, [38] p.  

АІХ 6№16 
 

96. Scherffer, Karl (1716-1783). Institutionum physicae : pars 
secunda seu physica particularis, conscripta in usum suorum D.D. 
Auditorum : [en 2 t.]  / K. Scherffer. – Viennae : typis Joannis Thomae 
Trattner, 1752–1753. 

T. I. – 1752. – [16], 3–491 p. : il.  
T. II. – 1753. – 557 p.  

ВІІІ 5№50 
ЕХХ 10№13 

 
97. Schenck, Karl (1765-1829). Karl Schenck der Arzneykunde 

Doktors in Baaden Abhandlung von den Bädern der landesfürstlichen 
Stadt Baaden in Niederöstreich : nebst zweyjährigen Beobachtungen 
über die vorgekommenen Krankheiten der Badgäste / K. Schenck. – 
Wien : gedruckt bey Mathias Andreas Schmidt, 1791. – [16], 262, [2] 
p.  

Приплетено: 1.Schenck, Karl. Kurze Beschreibung der warmen 
Quellen und Baeder der landesfürstlichen Stadt Baaden in 
Niederöstreich : samt der Anleitung zu deren gehörigem Gebrauch im 
Jahr 1794 / K. Schenck. – Wien : bey Mathias Andreas Schmidt, 1794. 
– 64 p.  

Б/ш 
98. Schola pietatis seu selectiores devotiones ad usum juventutis 

Scholarum Piarum. – Varsaviae : typis S. R. M. et Reipublicae in Coll, 
1718. – [22], 344, [6] p.  

ДXIV 13№2 
 

99. Schrader, Johann Gottlieb Friedrich (1763-1833). 
Grundriss der Experimentalnaturlehre : nach den neuesten 
Entdeckungen zum Leitfaden akademischer Vorlesungen und zum 
Gebrauch für Schulen / Entworfen von Johann Gottlieb Friedrich 
Schrader. – Zweyte Auflage / von Ludwig Wilhelm Gilbert. – 
Hamburg : bey Bachmann und Gundermann, 1804. – 308 p.  

EXLVIII 1№14 
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100. Schrevel, Cornelis (1608-1661). Cornelii Schrevelii Lexicon 
manuale graeco-latinum et latino-graecum, utrumque hac ultima 
editione multo auctius, et locupletius / C. Schrevelius. – Dresdae : 
sumpt. Ioan. Nicolai Gerlachii ; Lipsiae, 1752. – [10], 958, 191 p.   

АV 5№22 
 

101. Schurtzfleisch, Conrad Samuel (1641-1708). Conradi 
Samuelis Schurzfleischii Epistolae arcanae, varii, politici, in primis 
historici, antiquarii et litterarii argumenti ; ad fidem ms. auctoris 
accurate... collatae, atque sine ullis lacunis nunc primum formis 
expressae… / C. S. Schurzfleischii. – Halae ; Magdeburg : apud Io. 
Godofredum Rengerum, 1711–1712.  

T. I. – 1711. – [16], 665, [31] p. 
ВІІІ 6№14/1 

102. Schurtzfleisch, Conrad Samuel (1641-1708). Conradi 
Samuelis Schurzfleischii Epistolarum arcanarum, varii, politici, in 
primis historici, antiquarii et litterarii argumenti ; ad fidem ms. auctoris 
accurate... collatae, atque sine ullis lacunis nunc primum formis 
expressae... T. II et Ultimus / C. S. Schurzfleischii. – Halae ; 
Magdeburg : apud Io. Godofredum Rengerum, 1712. – [12], 629, [28] 
p. : port. – Конволют. 

1.Supplementa orthographiae romanae, ex ipso manuscripto 
v.c. Conradi Samuelis Schurzfleischii edita. – Halae : аpud Io. 
Godofredum Rengerum, 1712. – 50 p. 2.Turckius, Guilelmus. 
Guilielmi Turckii Specimen Historiae Sacrae : a mundo condito ad 
Exodum Israelitarum una cum Primordiis Gentium Assyriorum et 
Babyloniorum, accessit Praefatio De vita et Scriptis Autoris / G. 
Turckius. – Halae : Prostat in Officina Rengeriana, 1712. – 160, [2] p. 
3.Crusio, Theodoro. Acta sarcmasiana ad usum reipublicae literariae 
in unum corpus / T. Crusio. – [S.l.] : sumptibus Bachmeierianis, 1711. 
– [16], 178 p.  

ВІІІ 6№14/2 
 

103. Siculus, Diodorus (fl. 1st century BC). Histoire universelle 
de Diodore de Sicile [Текст] / D. Siculus ; traduite en françois par M. 
l'Abbe Terrasson, de l'Academie Françoise. – Amsterdam : chez J. 
Wetstein et G. Smith, 1738. 
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 Tome Premier. – Amsterdam : chez J. Wetstein et G. Smith, 
1738. – XXXVII, [11], 376  p. 

Приплетено: Siculus, Diodorus. Histoire universelle de Diodore 
de Sicile, Tome Second / D. Siculus ; traduite en françois par M. 
l'Abbe Terrasson, de l'Academie Françoise. – Amsterdam : chez J. 
Wetstein et G. Smith, 1738. – [14], 322, [38] p. 

AVII 10№22 
 

104. Sigaud de la Fond, Joseph Aignan (1730-1810). 
Anweisung zur Experimentalphysik  : mit Kupfern / Aus dem 
Französischen des Herrn Sigaud de la Fond. – Wien : gedruckt bey 
Johann Thomas Edlen von Trattnern, 1785.   

Zweyter Theil. – 1785. – 423, [9] p.  
ВХІІ 6№27 

105. Śniadecki, Jędrzej (1768-1838). Początki Chemii : 
stosownie do teraźniejszego tey umiejętności stanu dla pozytku 
uczniów i słuchaczów ułożone y za wzor lekcyi akademickich słuzyc 
maiące / przez Jędrzeja Śniadeckiego. – Wilno : w Drukarni 
Akademickiey, 1800. 

Tom Pierwszy. – [12], 401 р.  
Tom Drugy. – 326, [36] p.  

BV 3№51 
 

106. Socrates, Scholasticus (V s.). Socratis Scholastici et 
Hermiae Sozomeni Historia ecclesiastica et Hermiae Sozomeni 
Historia ecclesiastica. Henricus Valesius Graecum textum collatis 
MSS. codicibus emendavit, Latine vertit, et annotationibus illustravit. 
Adjecta est... Disputatio Archelai Episcopi adversus Manichaeum= 
Σωκράτους Σχολαστικού και Ερμείου Σωζομένου, Εκκλησιαστική 
Ιστορία  / Socrates Scholasticus. – Moguntiae : Christian Gerlach et 
Simon Beckenstein, 1677. – [29], 6–818, [12], 203, [4] p. 

ВІV 3№18 
 

107. Sonnenschmidt, Ephraim Friedrich. Versuch einer 
historischen Abbildung der Gelehrten Welt in ihrer Hoheit : vor und 
nach Christi Geburt, bis auf den Ausgang des sechszehnten 
Jahrhunderts / E. F. Sonnenschmidt. – Leipzig : verlegts Bernhard 
Christoph Breitkopf, 1756. – [16], 210, [14] p.  
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ВІ 6№5 
 

108. Statuten des St. George-Ordens : nebst Auszügen aus 
nachher erfolgten Allerhöchsten, diesen Orden betreffenden 
Verordnungen. – St. Petersburg : in Medicinische druckerey, 1809. – 
32 p.  

Еа 1№4/7 
109. Statuten des St. Wladimir-Ordens : übersetzt auf 

Allerhöchsten Befehl. – St. Petersburg : in Medicinische druckerey, 
1809. – 31 p.  

Eа 1№4/8 
 

110. Steck, Erhard Gottlieb (?-1823). Die Geschichte der 
Philosophie. Erster Theil : Die Weltweisheit der Alten / Erhard 
Gottlieb Steck. – Riga : in der Hartmann'schen Buchhandlung, 1805. – 
VIII, 317 p.  

АХ 7№6 
 

111. Stedingk, Curt von (1746-1837). Tableau politique de 
l'Europe pendant l'année 1805, et les trois premiers mois de 1806 / Par 
Mr. le Comte de S. [Stedingk]. – Osnabrück : chez A. Kircher, 1806. – 
157 p. 

BV 7№31 
 

112. Struve, Burkhard Gotthelf (1671-1738). [Burcardi 
Gotthelfi Struvii Bibliotheca Philosophica in suas classes distributa] / 
B. G. Struve. – Jenae : apud Ern. Claudium Bailliar, 1712. – 8°; [2], 
203, [17] p. – Конволют. 

1.Arnd, Carol. Caroli Arndii Prof. Acad. Rostoch. Publ. 
Bibliotheca Politico-Heraldica Selecta h. c. Recensus Scriptorum ad 
Politicam atque Heraldicam pertinentium selectus ex praestantissimis 
praestantissimorum Scriptorum monumentis conquisitus, rarioribus ex 
Historia Literaria observationibus illustratus et accurationibus 
Eruditorum judiciis constipatus. Cum Praefatione De Selectissimis 
Bibliothecarum Theologicae, Juridicae, Medicae, et Philosophicae 
Collectoribus / C. Arnd. – Rostochii et Lipsiae : sumptibus Joh. Henr. 
Ruswormii, 1705. – 552 p.  



55 

 

2.Weber, Immanuel. Immanuelis Weberi Examen Artis 
Heraldicae: Maximam Partem Ex Insigni Opere Speneriano Collectum, 
Theoriam Insignium Facili Ac Perspicua Methodo Exhibens / I. 
Weber. – Jenae : sumptibus Ernestii Claudii Bailliar, 1713. – [18], 176 
p.: il. 

АVII 14№8 
 

113. Teller, Johann Friedrich (1736-1816). Von der 
Verherrlichung des Namens Gottes durch die Forderung des Glaubens 
/ M. Johann Friedrich Teller. – Leipzig : gedruckt bey Johann 
Christoph Büttnern, 1765. – 44 p.  

Приплетено: 1.Teller, Johann Friedrich. Von der 
Unharmherzigkeit : eine Predigt, welche am XIII. Sonntage nach 
Trinitatis in der Universitätskirche früh gehalten, nebst einigen 
Gedanken vom Extemporiren / von M. Johann Friedrich Teller. – 
Leipzig : gedruckt mit langenheimischen Schriften, 1766. – 48 p.  

ДХІV 14№19 
 

114. Theodoretus of Alexandria (ca. 4./5. Jh.).  Theodoriti 
episcopi Cyri et Evagrii Scholastici Historia ecclesiastica = 
Θεοδωριτου επισκοπου Κυρου και Ευαγριου Σχολαστικου 
Εκκλεσιαστικη ιστορια. Εκλογαι απο των ιστοριων Φιλοστοργιου και 
Θεοδορου: item Excerpta ex historiis Philostorgii et Theodori Lectoris  
/ Henricus Valesius graeca ex mss. codicibus emendavit, latine vertit, 
& annotationibus illustravit ; uxta exemplar quod antea Parisiis 
excudebat Petrus Le Petit, nunc vero Verbotenus & correctius edebant. 
– Moguntiae : Simones Beckensteinii, 1679. – 2°; [16] f., 586 p., [8] f., 
210 p., [3] f.  

AXII 1№20 
 

115. Trattner, Johann Thomas (1717-1798).  Anleitung zur 
griechischen Sprache : zum Gebrauche der studirenden Jugend in den 
Kaiserl. Königl. Staaten / J. T. Trattner. – Wien : gedruckt bey Johann 
Thomas Edlen von Trattnern, 1797. 

Erster Theil. – 1797. – 378 p. 
АХІІ 6№38 
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116. Trattner, Johann Thomas (1717-1798).  Institutionum 
grammaticarum linguae Graecae : ad usum scholarum Austriacarum. 
Pars Altera / J. T. Trattner. – Viennae : Trattnern, 1795. – 546 p.  

АІІІ 10№1 
 

117. Uvarov, Sergej Semenovich (1786-1855). Projet d'une 
Academie Asiatique / S. S. Uvarov. – St.–Petersbourg : de 
L'Imprimerie d'Alexandre Pluchart et Comp., 1810. – 50, [7] p.  

ДХ 4№28 
118. Vegetius, Renatus, Flavius (IV s.). [Flavius Vegetius vir 

illustris De re militari. Sextus Iulius Frontinus vir consularis, De re 
militari. Aelianus De instruendis aciebus. Modesti Libellus de 
vocabulis rei militaris] / F. Vegetius Renatus. – [Lugduni] : [G. 
Huyon], 1523. – 8є; [14], 136 p.  

AVIII 7№48 
 

119. Wailly, Noël François de (1724-1801).  Principes generaux 
et particuliers de la langue françoise / N. F. Wailly. – Douzieme 
edition. – Lyon : chez Amable Le Roy, 1782. – 519 p.  

EХХХ 6№20 
 

120. Winterl, Jakob Joseph (1680-). Jakob Joseph Winterl's... 
Darstellung der vier Bestandtheile der anorganischen Natur : eine 
Umarbeitung des ersten Theiles seiner Prolusionen und Accessionen 
von dem Verfasser / J. J. Winterl, J. Schuster. – Jena : bei Friedrich 
Frommann, 1804. – XXXXVI, 528 p.  

AIV 7№14 
 

121. Wolff, Christian (1679-1754).  Compendium elementorum 
matheseos universae : in usum studiosae juventutis adornatum / C. 
Wolff. – Editio Secunda. – Lausannae : sumpt. Marci-Mic. Bousquet et 
Soc. ; Genevae, 1758.  

Tomus Primus. – [28], 466 p. : il.  
Tomus Secundus. – 499 p. : il. 

АХІV 8№78 
 

122. Wolff, Christian (1679-1754).  Mathesis Wolfiana in usum 
juventutis scholasticae per terras haereditaris Austriacae domus : 
complectens arithmeticam, geometriam et trigonometriam, una cum 
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algebra ad unamquamque harum partium applicata / C. Wolff. – 
Vindobonae : J.T. Trattner, 1776. – 497 p.: tabl. 

EIV 1№12 
 

123. Wolski, Mikołaj (1553-1630). Mowa Mikołaia Wolskiego 
zawieraiąca uwagi nad pierwiastkowemi dziejami swiata, nad dawnym 
Egyptem nad Assyryą, Medami y Persami / M. Wolski. – w Wilnie : w 
Drukarni J.K. Mei, 1784. – 54 p.  

ВІІІ 15№4 
124. Zernikaw, Adam (1652-1693).  Dissertatio dogmatica de 

processione Spiritus Sancti in sensu catholicae ecclesiae alias / А. 
Zernikaw. – Lipsiae : ex officina Breitkopfiana, 1787. – 296, [12] p.  

ДХІV 12№4 
 

125. Алексей Михайлович (царь ; 1629-1676). Уложение, по 
которому суд и расправа во всяких делах в российском 
государстве производится, сочиненное и напечатанное при  
владении Его Величества Государя Царя и Великого Князя 
Алексея Михайловича всея России самодержца в лето от 
сотворении мира 7156 / Алексей Михайлович. – Девятым 
тиснением. – Санктпетербург : при Императорской Академии 
наук, 1796. – 256, 36 с.: портр.  

ДХ 7№6/3 
 

126. Амбродик-Максимович, Нестор Максимович (1744-
1812). Новый ботанический словарь на латинском, немецком и 
российском языках / Нестор Амбодик-Максимович ; 
Императорское Вольное экономическое общество. – 
Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1804. – 283 
с.  

ВХІ 2№12 
 

127. Артемьев, Алексей Артемьевич (1748-1820). Краткое 
начертание римских и российских прав : с показанием купно 
обоих равномерно как и чиноположения оных историй / соч. 
подпорутчиком Алексеем Артемьевым. – Москва : при 
Императорском Университете, 1777. – [10], 190 с.  

CVI 5№30 
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128. Беберт, Карл Вильгельм. Описание, каким образом 
новоизобретенными машинами бывающий в рудниках нечистый 
воздух очищать можно, получившее половину назначенного от 
Императорской Академии наук в Санктпетербурге на 1796 год 
награждения / сочинения Карла Вильгельма Беберта, 
оберштейгера на королевско-прусских заводах в Ротенбурге на 
реке Саале, близь Галлы в Саксонии. – Санктпетербург : 
Императорская академия наук, 1797. – [4], 41 с. : табл.  

ЕХХХІІ 9№14 
 

129. Библиотека российская историческая : содержащая 
древние летописи и всякие записки, способствующие к 
объяснению истории и географии российской древних и средних 
времен. – Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 
1767. 

Ч. І : [Летопись Несторова с продолжателями по 
Кенигсбергскому списку, до 1206 года]. – ХІІІ, 301, [1], 47 с. 

ВІІ 1№11 
 

130. Бриссон, Матюрен Жак (1723-1806). Начальные 
основания опытной физики : для употребления учащихся в 
Императорском Московском Университете : [в 3 т.] / соч. г. 
Бриссона, Парижской академии наук члена, физики и натуральной 
истории учителя детей короля французскаго, королевскаго 
профессора опытной физики и Королевской Наваррской коллегии 
и королевскаго цензора ; пер. П. Страховым, шестого класса, 
опытной физики профессором п. о. и обеих гимназий при 
Университете инспектором. – Москва : в Университетской 
типографии, у Хр. Клаудия, 1801–1802. 

Т. І. – 1801. – 483 с. : табл.  
Т. ІI. – 1801. – 464 с. : табл.  
Т. ІІІ. – 1802. – 592 с. : табл.  

BIV 11№70 
 

131. Вольф, Христиан фон (1679-1754). Вольфианская 
теоретическая физика : с немецкаго подлиника на латынском 
языке сокращенная / Х. Вольф ; пер. с латин. Б. А. Волков. – 
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Санктпетербург : Императорская Академия наук, 1760. – [10], 211, 
[5] с. 

ДVI 15№10 
 

132. Гавриил (митр. Новгородский и Олонецкий ; 1730-
1801). Книга о служении и чиноположениях грекороссийской 
церкви = Книга ω служенїи и чиноположенїяхъ православныя 
Грекорωссійскїя ц[е]ркви / Гавриил. – Санктпетербург : 
Синодальная типография, 1792. – 2°; [2], 104 л.  

ДХIV 2№1/1 
 

133. Головин, Михаил Евсеевич (1756-1790). Плоская и 
сферическая тригонометрия с алгебраическими доказательствами 
/ М. Е. Головин. – Санктпетербург : при Императорской академии 
наук, 1789. – 64 с.  

ВХІ 8№19 
 

134. Грибовский, Михаил Кириллович. О состоянии 
крестьян господских в России / соч. М. К. Грибовского, доктора 
обоих прав. – Харьков : в Университетской типографии, 1816. – 
116 с.  

ДVIII 13№34 
 

135. Дамм, Христиан Тобиас (1699-1778). Мифология и 
баснословная история древних греков и римлян : пер. с нем. / соч. 
Р. Хр. Тоб. Дамом. – Москва : в Сенатской типографии у С. 
Селивановского, 1801. – 296, [15] с.  

AV 6№15 
 

136. Дюкло, Шарль Пино (1704-1772). Раcсуждения о 
нравах сего века / соч. французского историографа и разных 
академий члена г-на Дюкло. – Санктпетербург : в Морской 
типографии, 1813. – 280 с.  

АІХ 4№12 
 

137. Зейферт, Иоганн Готгарт. Уведомление о разведении и 
приготовлении тонкого льна : как оный для батистов, брабантских 
кружев и тонкого полотна в Голландии, Фландрии и Франции 
выделывается и в работу употребляется; также о введенном с 1764 
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года в Шотландии способе, новую и невозделанную землю малым 
иждивеним распахивать / собранное из аглинских известий 
Иоганном Готгартом Зейфертом ; Вольное экономическое 
общество. – Санктпетербург : в типографии Горного Училища, 
1790. – VII, [1], 334 с.  

ВІ 8№67/З 
138. Зябловский, Евдоким Филиппович (1764-1846). 

Всеобщее землеописание : пер. с нем. : [в 2 ч.] / Е. Ф. Зябловский. 
– Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1807. 

Ч. І. – IV, 505 с.  
Ч. ІІ. – 384 с.  

ВХ 4№85 
ВХ 9№16 

 
139. Зябловский, Евдоким Филиппович (1764-1846). 

Землеописание Российской империи для всех состояний : [в 6 ч.] / 
Санктпетербургского педагогического института орд. проф. 
Евдокима Зябловского. – Санктпетербург : при Императорской 
Академии наук, 1810. 

Ч. І. – CXVI, 215, [3], 110. 
Ч. ІІ. – 377 с. 
Ч. IV. – 466 с.  

CXV 5№24 
 

140. Зябловский, Евдоким Филиппович (1764-1846). 
Начальные основания лесоводства / соч. титул. сов. Зябловским, 
учителем Училища корабельной архитектуры. – Санктпетербург : 
при Морской типографии, 1804. – 236, [1] с.  

EXXXVIII 11№35 
 

141. Кестнер, Авраам Готгельф (1719-1800). Начальные 
основания математики : [в 2 ч.] / соч. Авраама Готгелфа Кестнера 
Великобританского надворного советника, профессора 
математики и физики, Геттингского ученого общества и разных 
академий члена ; [перевод М. С. Пахомов, П. Б. Иноходцев]. – 
Санктпетербург : тип. Вильковского, 1792 –1794. 

Ч. І.: Содержащая арифметику и алгебру. – 1792. – 235 с.  
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Ч. ІІ.: Содержащая геометрию, тригонометрию плоскую и 
сферическую, перспективу и сечения конуса. – 1794. – 430 с.  

АIV 4№23 
142. Кестнер, Авраам Готгельф (1719-1800). Начальные 

основания прикладной математики : [в 2 ч.] / соч. Авраамом 
Готхельфом Кестнером, королевским Великобританским 
надворным советником, профессором математики и физики, 
Геттингского ученого общества и разных академий членом. – 
Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1802–1803. 

Ч. І.: Содержащая статику, гидростатику, аерометрию, 
гидравлику, оптику, катоптрику и диоптрику. – 1802. – 434 с. : 
табл.  

Ч. ІІ.: Содержащая астрономию, географию, хронологию, 
гномонику, артиллерию, фортификацию и гражданскую 
архитектуру. – 1803. – 648 с.  

AIV 4№23 
 

143. Кочубей, Виктор Павлович (граф ; 1768-1834). 
Инструкция губернскому почмейстеру / В. П. Кочубей. – 
Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1807. – 107, 
IV с.  

ДХVI 9№19 
 

144. Краевский, Григорий (1747-1802). Краткое 
топографическое, историческое и политическое описание Острова 
Мальты и Державного Ордена Святого Иоанна Иерусалимского / 
Г. Краевский. – Санктпетербург : при Императорской Академии 
наук, 1800. – 101 с. – Конволют. 

1.Pallas, P. S. Tableau physique et topographique de la Tavride 
tire du journal d'un voyage fait en 1794 / P. S. Pallas. – S. Petersbourg, 
1795. – [6], 59 p.  

ЕІІІ 6№12 
 

145. Кузен, Жак Антуан (1739-1800). Начальные основания 
физики / г-на Кузеня ; пер. с фр. яз. на рос., с присовокуплением 
некоторых по химической части примечаний и добавлений, 
академиком и надворным советником В. Севергиным. – 
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Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1800. – XI, 
[1], 281 с.  

AV 7№39 
146. Круг Хозяйственных Сведений, ежемесячное 

сочинение, издаваемое Вольным Экономическим Обществом, 
в пользу и удовольствие городских и сельских хозяев, помещиков, 
управителей имений и всякого звания людей, занимающихся 
земледелием и домостроительством / Вольное Экономическое 
Общество ; ред. В. Г. Кукольник. – Санктпетербург : в тип. 
Глазунова, 1805.   

1805, № 5–8 (май–август) 
ЕХІХ 15№28 

 
147. Кукольник, Василий Григорьевич (1765-1821). 

Руководство к преподаванию Римского права : [в 2 т.] / В. Г. 
Кукольник ; Департамент народного просвещения. – 
Санктпетербург, 1821. 

Т. І. : Обозрение Истории Римского законодательства и права. 
– Санктпетербург : в типографии Департамента народного 
просвещения, 1821. – 358 с.  

ВХІ 11№22 
 

148. Кукольник, Василий Григорьевич (1765-1821). 
Начальные основания сельского домоводства / Василия 
Куколника, Свободных художеств, философии и обоих прав 
доктора; в Императорском С. Петербургском педагогическом 
институте умозрительной и опытной физики и сельского 
хозяйства; в Высшем училище правоведения римского права 
профессора публичного ординарного; Комитета испытаний, 
ученых обществ Императорского Вольного экономического и 
Московского Физико-медицинского, иностранных же 
Альтенбургского Ботанического и Енского Минералогического 
члена; Императорской Медико-хирургической академии 
корреспондента. – Санктпетербург : Императорская Академия 
наук, 1816. – XVI, 288 с.  

CXIV 5№44 
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149. Лодий, Петр Дмитриевич (1764-1829). Логические 
наставления, руководствующие к познанию и различению 
истинного от ложного : в пользу студентов Санктпетербургского 
педагогического института / соч. оного института ординарным 
профессором, словесных искусств и философии доктором, 
коллежским советником Петром Лодием. – Санктпетербург : в 
типографии Иос. Иоаннесова, 1815. – 480 с.  

АХ 2№40 
 

150. Львов, Павел Юрьевич (1770-1825). Храм славы 
российских ироев : от времен Гостомысла до царствования 
Романовых / соч. Павла Львова. – Санктпетербург : при 
Императорской Академии наук, 1803. – [8], XXXXVI, 78 с.  

Приплетено: 1.Львов П. Ю. Памятники российских ироев, 
Осмагонадесять века : из Второй книги Храма Славы / соч. Пав. 
Львова. – 14, [6] с. 2.Львов П. Ю. Картина Славянской древности 
/ соч. Павла Львова. – 38 с. 3.Славянские песни. – 44, [4] с. 

CV 4№4/1 
 

151. Мефодий Патарский (еп. ; ок. 260-312 гг.). Выписки из 
писаний св. церковноучителей и других писателей о 
необходимости и пользе чтения Священного Писания : пер. с нем. 
/ Мефодий Патарский ; изд. Леандром ван Эссом. – 
Санктпетербург : тип. Н. Греча, 1817. – 173 с.  

ДХIV 12№1 
 

152. Мономах, Владимир Всеволодович (князь ; 1053-1125). 
Духовная великого князя Владимира Всеволодовича Мономаха 
детям своим, названная в Летописи Суздальской "Поученье" / В. 
В. Мономах. – Санктпетербург : печатано в типографии корпуса 
чужестранных единоверцев, 1793. – 61 с.  

ДХ 10№30/2 
 

153. Морсан, Лефевр де (1755-1820). О нравах и обычаях 
римлян : в 2 т. / Л. Морсан. – Санктпетербург : Императорская 
Академия наук, 1787. 

Т. І. – 306 с.  
Т. ІІ. – 228 с. 
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AVIII 13№1 
154. Мухин, Иван Матвеевич (1835-1892). О чудесных 

дождях (или необыкновенных) и о низпадающих из воздуха 
камнях (аэролитах) / соч. Ивана Мухина, Императорской 
Академии наук элева по химии. – Санктпетербург : в типографии 
Императорского Воспитательного Дома, 1819. – ХХІІ, 207 с.  

AV 4№41 
 

155.Нолле, Жан-Антуан (1700-1770). Уроки 
експериментальной физики : в 3 т. / соч. чрез Г. Аббе Ноллета, 
Члена Королевской Французской Академии Наук и Лондонского 
Ученого Собрания ; с фр. пер. Иваном Вельяшевым-Волынцовым. 
– Санктпетербург : при Артиллерийском и Инженерном 
Шляхетном Кадетском Корпусе, 1779 –1781. 

Т. І. – 1779. – 381 с. : табл.  
Т. ІI. – 1779. – 446 с. : табл.  
Т. ІІІ. – 1781. – 496 с.  

AXV 8№20 
ЕХХХVIII 11№25 

 
156. Петров, Василий Владимирович (1761-1834). Новые 

электрические опыты : который оными опытами доказывает, что 
изолированные металлы и люди, а премногие только нагретые 
тела, могут соделываться электрическими от трения, наипаче же 
стегания их шерстью выделанных до нарочитой мягкости мехов и 
некоторыми другими телами; также особливые опыты, деланные 
различными способами для открытия причины электрических 
явлений / В. В. Петров. – Санктпетербург : в Медицинской 
типографии, 1804. – [6], 352 с.  

ДХVI 12№91 
 

157. Петряев, Николай Силыч (1762-1818). Новейшие 
открытия относительно к стали, железу и чугуну / собираемые 
капитаном Н. С. Петряевым. – Санктпетербург : печатано в 
типографии Шнора, 1803. – XIV, [2], 200 с. : табл.  

ДХІХ 11№109 
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158. Платон (митр. ; 1737-1812). Краткая церковная 
российская история : [в 2 т.] / соч. преосвященным Платоном, 
митрополитом московским в Вифании. – Москва : в Синодальной 
типографии, 1805. 

Т. І. – Х, 388 с.  
Т. ІІ. – 353 с.  

ДХІ 9№13/1-2 

 
159. Ручная книга сельского хозяйства для всех состояний 

: [в 8 ч.] / переведена с немецкого языка Васильем Лeвшиным, 
членом Императорского С.Петербургского и Лейпцигского 
Вольных Экономических Обществ. – Москва : в Университетской 
типографии у Люби, Гария и Попова, 1802 –1804. 

Ч. І : Содержащая в себе науку земледелия вообще, и о 
хлебах. – 1802. – 371 с. : табл.  

Ч. ІІІ : Содержащая продолжение земледелия и начало 
садоводства. – 1803. – 348 с.  

ДХІХ 7№62 
ВХІ 10№21 

 
160. Севергин, Василий Михайлович (1765-1826). 

Обозрение российской Финляндии или минералогические и 
другие примечания, учиненные во время путешествия по оной в 
1804 году  / В. М. Севергин. – Санктпетербург : Императорская 
Академия наук, 1805. – 133 с.  

Еа 2№5/5 

 
161. Севергин, Василий Михайлович (1765-1826). Первые 

основания минералогии или естественной истории ископаемых 
тел : [в 2 кн.] / соч. Василья Севергина, академика и профессора 
минералогии, Императорской Российской Академии, С. 
Петербургского, Лондонского и Лейпцигского Экономических 
Обществ члена, и Геттинского ученого Общества корреспондента. 
– Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1798. 

Кн. І. – VI, 498 с.  
Кн. ІІ. – XVI, 437, [3], XXXI, [1] с.  

ВХ 4№66 
ДХІІ 5а№425 
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162. Севергин, Василий Михайлович (1765-1826).
Пробирное искусство или руководство к химическому испытанию 
металлических руд и других ископаемых тел : с таблицами и 
рисунками / соч. Василья Севергина, Императорской Академии 
наук члена 7-го класса. – Санктпетербург : Императорская 
Академия наук, 1801. – XVI, [16], 370 с.: рис., табл.  

AV 4№38 

163. Систематический свод существующих законов
Российской империи : с основаниями права из оных 
извлеченными / Комиссия составления законов. – Санктпетербург, 
1815–1823. 

Т. І., ч. ІІ. – Санктпетербург : в типографии Коммиссии 
составления законов, 1818. – 274 с.  

ДХ 5№116 

164. Стойкович, Афанасий Иванович (1775-1832).
Начальные основания физической астрономии / Афанасия 
Стойковича. – Харьков : в Университетской  типографии, 1813. – 
250 с. : табл.  

ДХІ 9№61 

165. Стойкович, Афанасий Иванович (1775-1832).
Начальные основания физической географии / А. И. Стойкович. – 
Харьков : в Университетской типографии, 1813. – 326 с.  

ЕІ 7№3 

166. Суков, Георг Адольф (1751-1818). Экономическая
ботаника / Г. А. Суккова ; с нем. яз. переведена Императорского 
Вольного Экономического Общества Членом Кол. Ас. Теряевым. 
– Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1804. – X,
330 с.

ВХ 3№9 
167. Технология / Главное Правление училищ. –

Санктпетербург : при Императорской Академии наук, 1807. – VI, 
312 с.  

AXV 8№41 
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168. Феофан (архиеп. ; 1681-1736).  Духовный регламент, 

тщанием и повелением всепресветлейшего, державнейшего 
государя Петра Первого, императора и самодержца 
всероссийского, по соизволению и приговору всероссийского 
духовного чина и Правительствующего Сената, в царствующем 
Санктпетербурге, в лето от Рождества Христова 1721, 
сочиненный, гражданским первым тиснением изданный / Феофан. 
– Москва : в Синодальной типографии, 1804. – 239 с.  

ДХІ 6№64 
 

169. Фергюсон, Адам (1723-1816). Наставления 
нравственной философии / соч. Адама Фергюсона, доктора 
законов, профессора нравственной философии в Эдинбургском 
Университете ; перевел с английского нового издания Василий 
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Кадетском Корпусе 155 
– при Святейшем Синоде 171 

Харьков 
– Университетская типография 
134, 164, 165 
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